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DISCLAIMER 

Η παρούσα έκδοση έχει δημιουργηθεί με την οικονομική υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το 

περιεχόμενο της έκδοσης βρίσκεται υπό την αποκλειστική ευθύνη του Δήμος Πρέβεζας και δεν 

μπορεί σε καμία περίπτωση να θεωρηθεί ότι αντιπροσωπεύει τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

των συμμετεχουσών χωρών, της Διαχειριστικής Αρχής και της Κοινής Γραμματείας. 
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Συνοπτική Ενημέρωση για το Πρόγραμμα 

Το Πρόγραμμα Διασυνοριακής Συνεργασίας Interreg IPA «Ελλάδα – Αλβανία 2014-2020» 

εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 30/07/2015 με την απόφαση Γ (2015) 5482. Ο 

συνολικός προϋπολογισμός του Προγράμματος (σύμφωνα με τη 2η Τροποποίηση) ανέρχεται σε 

54.076.734,00€ εκ των οποίων το ποσό των 45.965.222,00€ (85%) προέρχεται από Υποστήριξη 

Ένωσης και το ποσό των 8.111.512,00€ (15%) από τους πόρους των δύο συμμετεχουσών κρατών. 
Η επιλέξιμη περιοχή του Προγράμματος αποτελείται από της περιφερειακές ενότητες Γρεβενών, 

Καστοριάς, Φλώρινας, Άρτας, Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Πρέβεζας, Ζακύνθου, Κέρκυρας, 

Κεφαλληνίας και Λευκάδας στην Ελλάδα και β τις Περιφέρειες Vlorë, Gjirokastër, Korçë και Berat 

στην Αλβανία. Άξονες Προτεραιότητας του Προγράμματος Συνεργασίας Interreg IPA «Ελλάδα – 

Αλβανία 2014-2020» είναι 1. Προώθηση του περιβάλλοντος, των βιώσιμων μεταφορών και των 

δημόσιων υποδομών, 2. Ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας και 3. Τεχνική Βοήθεια 
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1 Εισαγωγή 

 

Όταν αναφερόμαστε σε ένα Πολιτιστικό Ημερολόγιο έχουμε να κάνουμε όχι απλά με μια καταχώρηση 

πολιτιστικών εκδηλώσεων σε μηνιαία βάση αλλά με την δόμηση μιας συγκροτημένης πρότασης που 

αφορά στους όρους αλληλεπίδρασης του επισκέπτη μιας περιοχής με το εντόπιο πολιτισμικό απόθεμα.  

Στη βάση του σχεδιασμού του συγκεκριμένου ημερολογίου εντάσσεται η διασύνδεση με το μνημειακό 

απόθεμα. Με τον τρόπο αυτό και μέσω της αλληλεπίδρασης καθίσταται εφικτή η αφομοίωση του 

ευρύτερου πολιτισμικού πλαισίου και όχι η αποσπασματική πρόσληψη πληροφορίας είτε μέσω της 

επίσκεψης σε ένα μνημείο είτε μέσω της παρακολούθησης-συμμετοχής σε ένα πολιτισμικό δρώμενο. 

Στόχος είναι μέσω του ημερολογίου να δώσουμε στον επισκέπτη την μεγάλη εικόνα.  

Το συγκεκριμένο ημερολόγιο εντάσσει στο σχεδιασμό και τις προτάσεις του και τις δράσεις του 

Δήμου Πρέβεζας ως εταίρου και στο επίπεδο της Πολιτιστικής Διαδρομής της Ηπείρου αλλά και στη 

βάση της γεωγραφικής γειτνίασης που παρέχει μια εναλλακτική στον επισκέπτη ο οποίος θα θελήσει 

να παρατείνει την διαμονή του. 

Το σκεπτικό το οποίο ακολουθήθηκε σε ότι αφορά την διάρθρωση των ενοτήτων του Πολιτιστικού 

Ημερολογίου αποσκοπούσε αφενός στην αποτύπωση της σύγχρονης πολιτιστικής δραστηριότητας και 

αφετέρου στην διασύνδεση της με το μνημειακό απόθεμα στην προοπτική της παράλληλης 

προσέγγισης εκ μέρους του επισκέπτη.  

Με τον τρόπο αυτό επιχειρήθηκε η σύζευξη των δυο πεδίων προκειμένου να αντιμετωπίζονται 

συνδυαστικά από τον επισκέπτη κάτι το οποίο μέχρι στιγμής δεν ήταν εφικτό ή γινόταν 

αποσπασματικά.  

Στόχος είναι μέσα από το ημερολόγιο να δώσουμε στον επισκέπτη του τόπου την δυνατότητα 

πρόσληψης της πολιτιστικής κληρονομιάς εν τω συνόλω τόσο στο επίπεδο των μνημείων όσο και των 

εορτασμών και εκδηλώσεων. Για το λόγο αυτό παράλληλα με την καταγραφή και αποτύπωση των 

εκδηλώσεων αυτών διατυπώνονται προτάσεις προσέγγισης των πολιτιστικών διαδρομών.  

Σε ότι αφορά την καθαυτό δομή του Ημερολογίου, αυτή επιμερίζεται σε δυο άξονες. Ο πρώτος αφορά 

στην καταγραφή των εκδηλώσεων στη βάση μιας θεματικής κατηγοριοποίησης, με άξονα αναφοράς 

την στοχευμένη και βάσει ενδιαφερόντων προσέγγιση του επισκέπτη. Έτσι έχουμε τις Γιορτές της 

Μνήμης, τις Γιορτές του Πολιτισμού και του Αθλητισμού αλλά και τις Γιορτές που συνδέονται με τη 

χριστιανική λατρευτική παράδοση. Ο δεύτερος άξονας περιλαμβάνει μια προσέγγιση ανά μήνα. Αφού 

πρώτα δοθούν τα βασικά στοιχεία που περιγράφουν το εορτολογικό πλαίσιο του μήνα στην συνέχεια 

ακολουθεί το ημερολόγιο στο οποίο είναι ενταγμένες οι διάφορες εκδηλώσεις.  

Με τον τρόπο αυτό το Πολιτιστικό Ημερολόγιο καθίσταται περισσότερο εύχρηστο καθώς ο 

επισκέπτης είναι σε θέση να ανατρέξει και να αναζητήσει θεματικά τις εκδηλώσεις που τον 

ενδιαφέρουν συνδυάζοντας παράλληλα την βιωματική προσέγγιση του τόπου μέσα από τις 

προτεινόμενες πολιτιστικές διαδρομές. 

 

1.1 Μεθοδολογία υλοποίησης του παραδοτέου 

Κατά την σύνταξη και οργάνωση του Πολιτιστικού Ημερολογίου ακολουθήθηκαν τα ακόλουθα 

στάδια: 

I. Σε πρώτη φάση ζητήθηκε η συνδρομή των δήμων προκειμένου να λάβουμε το αναγκαίο 

πληροφοριακό υλικό σχετικά με τις εθιμικές εκδηλώσεις, τους εποχιακούς εορτασμούς αλλά και τις 

εκδηλώσεις αθλητικού και πολιτιστικού περιεχομένου.  



 

8 

 

II. Παράλληλα πραγματοποιήθηκε βιβλιογραφική έρευνα προκειμένου να συγκεντρωθεί το 

απαραίτητο πληροφοριακό υπόβαθρο το οποίο θα λειτουργούσε υποστηρικτικά ως προς την παροχή 

της αναγκαίας πληροφορίας στον επισκέπτη της περιοχής. 

III. Σε δεύτερο χρόνο ακολούθησε μια κατηγοριοποίηση του υλικού στη βάση επιμέρους 

θεματικών (θρησκευτικές πανηγύρεις, πολιτιστικές εκδηλώσεις αθλητικού ή μουσικού περιεχομένου, 

γιορτές μνήμης, γιορτές τοπικών προϊόντων, εθιμικές εκδηλώσεις στον κύκλο του χρόνου).  

IV. Στο επόμενο στάδιο συντάχθηκαν τα εισαγωγικά σημειώματα τα οποία σχετίζονται με την 

εθιμική πλαισίωση του κάθε μήνα. Στα κείμενα αυτά ενσωματώθηκαν επικουρικά στοιχεία που 

αφορούν στον ιδιαίτερο χαρακτήρα των τοπικών εκδηλώσεων. Τέλος στο εισαγωγικό κείμενο κάθε 

μήνα δόθηκε μια πρόταση διαδρομής η οποία συνδυάζει το εορταστικό πλαίσιο με μια εναλλακτική 

προσέγγισης του μνημειακού αποθέματος.  

V. Στο τελικό στάδιο οι εκδηλώσεις εντάχθηκαν στους ανάλογα διαμορφωμένους πίνακες 

προκειμένου το ημερολόγιο να είναι χρηστικό είτε στην έντυπη είτε στην ηλεκτρονική του μορφή  
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2 Πολιτιστικό Ημερολόγιο 

 

Πρόλογος  

Τόπος με ιστορία μοναδική και απαράμιλλη  φυσική ομορφιά η Πρέβεζα… Τόπος που η μνήμη άφησε 

το αποτύπωμα της με τρόπο μοναδικό στο διάβα του χρόνου. Κι έμεινε χαραγμένη για πάντα για να 

θυμίζει στον επισκέπτη τις στιγμές εκείνες, της δόξας και του θριάμβου αλλά και τις όψεις της ζωής 

και της δημιουργίας των ανθρώπων μιας άλλης εποχής…. 

Από τα ερείπια της πόλης της Νίκης στο λιμάνι της γραφικής πόλης του σήμερα… Από το 

πλακόστρωτο στο Σαιτάν Παζάρ, κάτω από τη σκιά του Βενετσιάνικου ρολογιού στους προμαχώνες 

των κάστρων που φέρνουν στο σήμερα τον αντίλαλο μιας άλλης εποχής, ηρωικής και τραγικής 

συνάμα… Στις ώρες της ανάπαυλας και της γαλήνης μεγαλούργησε ο τόπος αυτός και οι άνθρωποι 

του κι άφησαν τη σφραγίδα τους στα έργα της ειρήνης, στα παλιά αρχοντικά, στα χρυσοποίκιλτα 

τέμπλα των εκκλησιών και στις μορφές των αγίων τις ιστορημένες με περίσσια ευλάβεια…  

Κι απ’ την καρδιά της πόλης ανοίγονται οι δρόμοι που φέρνουν τον επισκέπτη στις ομορφιές που 

απλώνονται ένα γύρω… Στα ηλιοβασιλέματα του Αμβρακικού, στα ξωκλήσια και τα μοναστήρια, στα 

αρχαία θέατρα και τους τόπους της μνήμης, από την Κασσώπη στο Ζάλογγο και από το δάσος του 

Λεκατσά στο ταπεινό ξωκλήσι του αγίου Βαρνάβα…. Κι ο κύκλος όλο κι ανοίγει, όλο πλαταίνει σαν 

πέτρα που χαράζει το νερό… Να κλείσει μέσα ομορφιές και μνήμες της Απείρου Χώρας, στα σύνορα 

που όρισε η ιστορία…. Από το μαντείο το ξακουστό του Δία του Δωδωναίου ως το μαντείο των σκιών 

του Κάτω Κόσμου στις όχθες του Αχέροντα… Κι από το θέατρο που φέρνει στο νου τις συνάξεις των 

Ηπειρωτών του Πύρρου στα όρια και στα άκρα του μεγαλείου του, στην αρχαία Φοινίκη 

Δεν είναι όμως μόνο η ιστορία που δίνει νόημα και ζωή στον τόπο αυτό…. Είναι κι οι παραδόσεις που 

ενώνουν με δεσμά ακατάλυτα το παρελθόν με το παρόν…. Οι γιορτές και τα γλέντια…. Τα πανηγύρια 

των αγίων και τα άθλα των αγώνων… Συνταιριασμένα αρμονικά στον κύκλο του χρόνου… Καλούν 

τον επισκέπτη να αφουγκραστεί τον παλμό του παρελθόντος  και να αφεθεί στην εμπειρία της 

εορταστικής μέθεξης του παρόντος…. 
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Γιορτές Μνήμης  

Τόπος με ιδιαίτερη ιστορία τόσο η Ήπειρος όσο και η Πρέβεζα ειδικότερα, δίνει στον επισκέπτη την 

ευκαιρία να γνωρίσει από κοντά τους τόπους της θυσίας και των αγώνων. Καθ όλη την διάρκεια του 

έτους λαμβάνουν χώρα στην περιοχή εκδηλώσεις μνήμης με την συμμετοχή ντόπιων αλλά και 

επισκεπτών… 

 

Εορτασμός της απελευθέρωσης της πόλης (1912) 

Η απελευθέρωση της πόλης από τον οθωμανικό ζυγό στις 21 Οκτωβρίου 1912 είναι μια επέτειος η 

οποία τιμάται  κάθε χρόνο με ιδιαίτερη λαμπρότητα. Επρόκειτο για μια από τις πρώτες νίκες του 

ελληνικού στρατού στο μέτωπο της Ηπείρου κατά την διάρκεια του Α Βαλκανικού πολέμου η οποία 

πανηγυρίστηκε με έκδηλο ενθουσιασμό όπως μαρτυρούν οι πηγές της εποχής. Η επιτυχία αυτή του 

ελληνικού στρατού άνοιξε το δρόμο για την τελική νίκη η οποία θα λάβει σάρκα και οστά μερικούς 

μήνες αργότερα με την κατάληψη των Ιωαννίνων.  

 

Εορτασμοί για την απελευθέρωση των Ιωαννίνων στο Δήμο Δωδώνης  

Στο Δήμο Δωδώνης εορτάζεται κάθε χρόνο η επέτειος της απελευθέρωσης των Ιωαννίνων τον 

Φεβρουάριο του 1913. Της απελευθέρωσης προηγήθηκαν ιδιαίτερα σκληρές μάχες στην περιοχή του 

Μπιζανίου όπου ο τουρκικός στρατός είχε οργανώσει ένα δίκτυο σχεδόν απόρθητων οχυρών υπό την 

εποπτεία και τον συντονισμό αξιωματικών του γερμανικού στρατού. Γύρω από τα οχυρά δόθηκε ένας 

τιτάνιος αγώνας με την συμμετοχή μεγάλου αριθμού εθελοντών από διάφορες περιοχές καθώς και των 

ντόπιων οι οποίοι συνέβαλλαν με κάθε πρόσφορο μέσο.  

Η συμβολή και η θυσία των εθελοντών τιμάται κάθε χρόνο με την κατάθεση στεφάνων στον τύμβο 

των 333 Μπιζανομάχων που βρίσκεται στο λόφο του Αβγού.  Εθελοντών από τα νησιά, την Μάνη, 

την Αρκαδία, την Κρήτη και την Κύπρο οι οποίοι έσπευσαν να ενταχθούν στις τάξεις του ελληνικού 

στρατού, δίνοντας το δυναμικό παρών στον αγώνα για την απελευθέρωση της πόλης. Εθελοντών οι 

οποίοι ήλθαν αντιμέτωποι όχι μόνο με τις ισχυρές δυνάμεις του τουρκικού στρατού αλλά και με το 

δριμύ ψύχος.  

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα τιμάται και η συμβολή των γυναικών στον αγώνα. Στο ναό του αγίου 

Νικολάου στα Τσερίτσανα τελείται επιμνημόσυνη δέηση και ακολουθεί κατάθεση στεφάνων στο 

Ηρώο των «Αγωνιστριών Γυναικών των Τσεριτσάνων». Στις πιο κρίσιμες στιγμές του αγώνα οι 

γυναίκες αυτές ανέβασαν το ορειβατικό κανόνι του ελληνικού στρατού σε υψόμετρο 1700 μέτρων υπό 

ακραίες καιρικές συνθήκες και με το χιόνι να φθάνει τα 2 μέτρα. Η παράτολμη αυτή ενέργεια 

αποδείχθηκε ζωτικού χαρακτήρα για την εξέλιξη της μάχης και την τελική κατάληψη της πόλης καθώς 

χάρη στις βολές του κανονιού αυτού άνοιξε ο δρόμος μεταξύ Μανωλιάσσας και Μελιγγών και 

κατέστη δυνατή η περικύκλωση των Τούρκων στα οχυρά του Μπιζανίου.  

Κατάθεση στεφάνων γίνεται επίσης και στο ηρώο που έχει ανεγερθεί στο Χάνι του Εμίν Αγά το οποίο 

χρησίμευσε ως στρατηγείο του επιτελείου του Διαδόχου Κωνσταντίνου κατά την διάρκεια των 

επιχειρήσεων. Στον ίδιο αυτό χώρο ο Διάδοχος δέχτηκε τους απεσταλμένους του Τούρκου διοικητή 

της πόλης Εσάτ πασά οι οποίοι του μετέφεραν το μήνυμα της άνευ όρων παράδοσης της πόλης. Μετά 

το πέρας της τελετής ο επισκέπτης μπορεί να περιηγηθεί τους χώρους του οικήματος το οποίο 

λειτουργεί ως Μουσείο υπό την εποπτεία της 8ης Μεραρχίας Πεζικού που εδρεύει στα Ιωάννινα. Εκεί 

μπορεί να δει εκθέματα και κειμήλια της μάχης, φωτογραφικό υλικό και πίνακες εμπνευσμένους από 

τα γεγονότα των ημερών καθώς και ένα διάγραμμα αναπαράστασης των επιχειρήσεων που 

συνοδεύεται από ηχητική αφήγηση.  
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Εορτασμός των Ζαλογγείων  

Σε μικρή απόσταση από την πόλη της Πρέβεζας , κοντά στα ερείπια της αρχαίας Κασσώπης και δίπλα 

από την μονή του Αγίου Δημητρίου, ανεγέρθηκε το έτος 1960 το «Μνημείο Ζαλόγγου» έργο του 

γλύπτη Γεώργιου Ζογγολόπουλου. Ένα μνημείο αφιερωμένο στη μνήμη των ηρωικών γυναικών του 

Σουλίου οι οποίες προτίμησαν τον ηρωικό θάνατο από την ατίμωση και τη σκλαβιά. Ένα μνημείο το 

οποίο με απόφαση του Υπουργείου Πολιτισμού χαρακτηρίστηκε ως Μνημείο Νεότερης Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς. Στο χώρο αυτό κάθε χρόνο στις 7 Αυγούστου τιμάται η θυσία των γυναικών με την 

παρουσία των τοπικών αρχών και μεγάλου αριθμού επισκεπτών. Ο επισκέπτης μπορεί να ακολουθήσει 

τα λαξεμένα στο βράχο σκαλοπάτια που θα τον φέρουν στην κορυφή του βράχου και στον τόπο της 

θυσίας και να θαυμάσει την πανοραμική θέα της περιοχής που απλώνεται μπροστά του.  

 

Εορτασμός της μάχης των Σουλιωτών στη Βρυτζάχα  

Η ανάμνηση του ηρωικού αγώνα των Σουλιωτών ενάντια στις δυνάμεις του Αλή πασά, κορυφαία 

στιγμή της οποίας υπήρξε η ηρωική θυσία των γυναικών στο Ζάλογγο, είναι αποτυπωμένη στη 

συλλογική μνήμη και άρρηκτα συνδεδεμένη με τοπωνύμια της περιοχής. Τη μνήμη των γεγονότων 

αυτών τιμά ο Δήμος Δωδώνης με τους αντίστοιχους εορτασμούς που λαμβάνουν χώρα κάθε χρόνο 

στο Σιστρούνι (9 Ιουνίου 1820) και στο Ζωτικό (12 Ιουνίου) εκεί όπου οι δυνάμεις των Σουλιωτών με 

επικεφαλής τον Φώτο Τζαβέλα επιχείρησαν αιφνιδιαστική έφοδο εναντίον του στρατοπέδου των 

Τουρκαλβανών του Αλή στη θέση «Λιβάδι» ανάμεσα στις βουνοκορφές της Βρυτζάχας. Ο επισκέπτης 

μπορεί να παρακολουθήσει τις τελετές μνήμης και να μεταφερθεί νοητά μέσα από το λόγο των 

ομιλητών σε εκείνες τις ηρωικές ημέρες του 1800.  

 

Εκδηλώσεις μνήμης για την Γενοκτονία των Ποντίων  

Στην ευρύτερη περιοχή της Πρέβεζας μετά την Μικρασιατική καταστροφή, εγκαταστάθηκε μεγάλος 

αριθμός προσφύγων από την περιοχή του Πόντου. Οι απόγονοι των προσφύγων εκείνων, διέσωσαν 

την μνήμη του γενέθλιου τόπου μέσα από τα τοπωνύμια της νέας τους πατρίδας (Νέα Σαμψούντα, 

Νέα Κερασούντα) καθώς επίσης και μέσα από ένα σύνολο δράσεων και επετειακών εκδηλώσεων που 

λαμβάνουν χώρα κάθε χρόνο στις 19 Μαίου , επέτειο μνήμης της Γενοκτονίας του Ποντιακού 

Ελληνισμού. Ιδιαίτερα αισθητός είναι ο λόγος και η παρουσία του Εξωραϊστικού  Εκπολιτιστικού 

Συλλόγου Νέας Σαμψούντας «Η ΑΜΙΣΟΣ» . Με πρωτοβουλία του Δ.Σ. τελείται επιμνημόσυνη δέηση 

στο μνημείο Αλησμόνητων Πατρίδων» στη πλατεία «ΑΜΙΣΟΣ» της Σαμψούντας και ακολουθεί 

κατάθεση στεφάνων. Στο πλαίσιο της ανάδειξης του εμβληματικού αυτού γεγονότος της νεότερης 

ιστορίας του τόπου ο Δήμος Πρέβεζας έχει αναλάβει σχετική πρωτοβουλία για την ανέγερση μνημείου 

αφιερωμένου στη μνήμη των θυμάτων της Γενοκτονίας.  

 

Τελετή μνήμης για το ολοκαύτωμα της Μουσιωτίτσας  

Μια ιδιαίτερα μελανή σελίδα στην νεότερη ιστορία του τόπου αποτελεί το ολοκαύτωμα της 

Μουσιωτίτσας του Δήμου Δωδώνης, από το γερμανικό στρατό κατοχής  . Κάθε χρόνο στις 25 Ιουλίου 

τελείται επιμνημόσυνη δέηση για τα 152 θύματα που εκτελέστηκαν από τα Ναζιστικά Στρατεύματα 

Κατοχής. Στις 25/7/1943 οι Γερμανοί κατακτητές ως αντίποινα για τη συμμετοχή των κατοίκων της 

περιοχής σε δολιοφθορές εκτέλεσαν 152 ανθρώπους ανάμεσά τους και γυναικόπαιδα. 

 Σήμερα η τοπική κοινωνία για να τιμήσει αυτούς τους ανθρώπους διοργανώνει και δρόμο θυσίας από 

τον τόπο του μαρτυρίου στη θέση Σπιθάρι έως την Κάτω Μουσιωτίτσα, μια απόσταση 3 χλμ. Η 

συμμετοχή είναι σημαντική καθώς δεν αποσκοπεί στην κατάκτηση κάποιου μεταλλίου αλλά στην 

απόδοση φόρου τιμής στα θύματα του ολοκαυτώματος.  
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Γιορτές συνδεδεμένες με την χριστιανική λατρεία και παράδοση  

Γιορτές πίστης αρμονικά ταιριασμένες στον κύκλο του χρόνου…. Γιορτές της λαϊκής λατρείας 

δεμένες κι αρμοσμένες με τη μορφή του άγιου –προστάτη. Λιτανείες και πομπές των εικόνων που 

οδηγούν στο χοροστάσι των γιορτών του καλοκαιριού… Εκεί που ενώνονται τα χέρια των ντόπιων με 

εκείνα του επισκέπτη και τα βήματα σμίγουν σε ένα ρυθμό πεντατονικό και εντόπιο…  

 

Εορτασμός των Θεοφανείων  (6 Ιανουαρίου) 

Στην απαρχή της νέας χρονιάς οι κάτοικοι της Πρέβεζας γιορτάζουν με ιδιαίτερη λαμπρότητα την 

γιορτή των Θεοφανείων με τον αγιασμό των υδάτων. Μετά το πέρας της λειτουργίας η πομπή 

κατευθύνεται προς το λιμάνι της πόλης υπό την συνοδεία των ήχων της Φιλαρμονικής «Ορφέας» όπου 

και πραγματοποιείται η τελετή του αγιασμού στην οποία συμμετέχουν πλήθος Πρεβεζάνοι… 

 

Εορτή του πολιούχου Αγίου Χαραλάμπους (10 Φεβρουαρίου) 

Ο άγιος Χαράλαμπος τιμάται και εορτάζεται ως πολιούχος και προστάτης της Πρέβεζας από το 1854 

οπότε και έσωσε την πόλη από την επιδημία της πανώλης που τα χρόνια εκείνα αποδεκάτιζε τον 

πληθυσμό. Μπροστά σ' αυτή τη μεγάλη για τους ανθρώπους δοκιμασία, η εκκλησιαστική ηγεσία της 

πόλης μετέβη στα Μετέωρα, και συγκεκριμένα στη γυναικεία Ιερά Μονή του Αγίου Στεφάνου. Εκεί 

φυλασσόταν η Τίμια Κάρα του Αγίου Χαραλάμπους, την οποία οι ιερείς μετέφεραν στην Πρέβεζα, 

στον ομώνυμο ναό. Στη συνέχεια έγινε αγρυπνία και τα ξημερώματα πραγματοποιήθηκε λιτανεία σε 

όλη την πόλη. Και οι παρακλήσεις των πιστών, σύμφωνα με την παράδοση, δεν άφησαν ασυγκίνητο 

τον Άγιο Χαράλαμπο, ο οποίος επενέβη άμεσα, και με ένα θαύμα σταμάτησε την πανώλη. Το θαύμα 

αυτό το παραδέχτηκαν και οι Τούρκοι, οι οποίοι είπαν: «Να ο Θεός της αλήθειας […] ο Θεός των 

Ραγιάδων είναι ζωντανός». Έκτοτε, ο λαός της Πρέβεζας, κήρυξε τον Άγιο προστάτη και πολιούχο 

της πόλης.  

Ο επισκέπτης που θα βρεθεί στην Πρέβεζα τις μέρες εκείνες του Φλεβάρη θα έχει την ευκαιρία να 

παρακολουθήσει την πανήγυρη στην οποία συρρέει πλήθος πιστών τόσο από την Πρέβεζα όσο και 

από την γύρω περιοχή.  

Μετά το τέλος της Λειτουργίας ακολουθεί λιτάνευση της εικόνας στα στενά του ιστορικού κέντρου 

υπό την συνοδεία των ήχων της Φιλαρμονικής «Ορφέας», ενώ την εικόνα μεταφέρουν στα χέρια τους 

σπουδαστές της σχολής Εμπορικού Ναυτικού συνεχίζοντας μια παράδοση χρόνων.  

 

Εορτασμός του Πάσχα –Τα «μπότια» της Ανάστασης  

Τα μπότια της πρώτης Ανάστασης είναι ένα έθιμο το οποίο έχει καθιερωθεί στην πόλη της Πρέβεζας 

τα τελευταία χρόνια, βρίσκοντας θερμή ανταπόκριση τόσο από τους ντόπιους όσο και από τους 

επισκέπτες. Ξεκίνησε αρχικά από τους καταστηματάρχες του Σαιτάν παζάρ, του πιο όμορφου και 

γραφικού στενού του ιστορικού κέντρου για να επεκταθεί στην συνέχεια σε όλη την παλιά πόλη. Στο 

άκουσμα της καμπάνας του αγίου Χαραλάμπους η οποία σημαίνει χαρμόσυνα την πρώτη Ανάσταση, 

δεκάδες πήλινα μπότια σπάζουν στο πλακόστρωτο , με την θραύση αυτή να συμβολίζει τον θρίαμβο 

της ζωής έναντι του θανάτου. Οι καταβολές του εθίμου ανάγονται στα χρόνια της τουρκοκρατίας σε 

μια εποχή που οι χριστιανοί έριχναν αυτοσχέδιες κροτίδες σε μια προσπάθεια να κρατήσουν τους 

Τούρκους κατακτητές μακριά από το Σαιτάν παζάρ.  

Ο εορταστικός ήχος και το χαρμόσυνο μήνυμα της Ανάστασης έρχεται σε αντίστιξη με την πένθιμη 

ατμόσφαιρα της Μεγάλης Παρασκευής και το κατανυκτικό κλίμα της λιτανείας των επιταφίων οι 

οποίοι με το τέλος της περιφοράς συναντώνται στην πλατεία Ανδρούτσου.  
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Εορτασμός της Δευτέρας του Πάσχα 

Μέρα χαρμόσυνη και εξίσου εορταστική για τους ντόπιους η Δευτέρα του Πάσχα γιορτάζεται στην 

περιοχή –παραλία του αγίου Θωμά. Με την ίδια λαμπρότητα εορτάζεται και η μνήμη του αγίου στα 

τέλη της Διακαινησίμου εβδομάδας. Μετά το τέλος του πανηγυρικού εσπερινού ο ουρανός παίρνει 

άλλο χρώμα καθώς οι ντόπιοι συνηθίζουν να ρίχνουν πυροτεχνήματα.  

Στην ίδια εβδομάδα έχει προηγηθεί ο εορτασμός της μνήμης του αγίου Γεωργίου με ένα ιδιαίτερο 

έθιμο το οποίο έφεραν μαζί τους στη Νέα Σελεύκεια, οι πρόσφυγες από την Μικρά Ασία μαζί με 

πολλές εικόνες του Αγίου που ήταν ο προστάτης της ιδιαίτερης πατρίδας τους. Μια πομπή από 

καβαλάρηδες παραλαμβάνει την στολισμένη εικόνα του αγίου από τα χέρια του ιερέα και την 

περιφέρει τιμητικά σε ένδειξη ευλάβειας και σεβασμού, αποζητώντας την ευλογία του αγίου. 

 

Γιορτή του αγίου Βαρνάβα στο Λούρο  

Σε μικρή απόσταση από την κωμόπολη του Λούρου βρίσκεται το αισθητικό δάσος του αγίου Βαρνάβα. 

Εκεί ο επισκέπτης θα συναντήσει και τη μοναδική εκκλησία σε όλο τον ελλαδικό χώρο που τιμάται 

στο όνομα του αγίου και μαθητή του Αποστόλου Παύλου ο οποίος κήρυξε το λόγο του Ευαγγελίου 

στην Κύπρο, της οποίας θεωρείται και προστάτης. Η μνήμη του εορτάζεται στις 11 Ιουνίου. Η 

εκκλησία που είναι κτισμένη το 1833 σε θέση παλαιότερου ναού (πιθανότατα του 12ου αιώνα όπως 

φαίνεται από επιγραφές) και βρίσκεται σε ένα σημαντικό βιότοπο (περιοχή Ramsar, Natura 2000, 

Εθνικό Πάρκο) στην περιοχή του Λούρου και συγκεκριμένα σε απόσταση 1χλμ. περίπου 

νοτιοανατολικά του χωριού.  

 

Εορτασμός του Αγίου Πνεύματος στη Μονή Λεκατσά  

 Η μονή Αγίας Τριάδος Φανερωμένης, Λεκατσά, είναι κτισμένη στη καρδιά ενός δάσους που είναι 

από τα σημαντικότερα μνημεία της φύσης στην Ελλάδα. Στο μοναστήρι αυτό συρρέουν κάθε χρόνο 

οι πιστοί για να γιορτάσουν το τέλος της περιόδου του Πάσχα και την εορτή του αγίου Πνεύματος Η 

μονή αρχικά κτίστηκε τον 8ο ή τον 9ο αιώνα και ήταν αφιερωμένη στο Γενέσιο της Θεοτόκου, στην 

κορυφή του βουνού στη θέση “Παλαιομονάστηρο”. Δεν είναι ωστόσο γνωστό πότε καταστράφηκε. Η 

επωνυμία Λεκατσά μάλλον οφείλεται στο όνομα του κτίτορος της μονής ή κάποιου ηγουμένου ο 

οποίος καταγόταν από Ιθάκη, ή την Λευκάδα. 

Η σημερινή μονή της Αγ. Τριάδος Λεκατσά, κτισμένη στους πρόποδες της κορυφής του βουνού, 

οφείλει την ύπαρξή της στην παρουσία του Κοσμά του Αιτωλού. Η παράδοση θέλει τον άγιο 

Κοσμά  όταν περνούσε το 1777 από κει, να συνάντησε τον ληστή Σπύρο Ζέρβα, ο οποίος μετανόησε 

όταν άκουσε τη διδασκαλία του. Οι αμαρτίες του ληστή συγχωρέθηκαν από τον άγιο και τότε αυτός 

σε ένδειξη ευγνωμοσύνης έκτισε εκεί το μοναστήρι με την προτροπή του. 

Ονομάστηκε, δε, Φανερωμένη, από τις πολλές “φανερώσεις της Παναγίας” και γι’ αυτό γιορτάζει τη 

Δευτέρα του Αγίου Πνεύματος. 

 

Εορτή των αγίων Αποστόλων στο Λιθάρι  

Η μνήμη των αγίων Αποστόλων εορτάζεται κάθε χρόνο στην περιοχή στις 30 Ιουνίου με επίκεντρο 

ένα από τα πιο σημαντικά μοναστήρια, εκείνο των αγίων Αποστόλων στο Λιθάρι, το επονομαζόμενο 

από τους ντόπιους και «Αγιολίθαρο». Η παράδοση συνδέει το σημείο στο οποίο βρίσκεται η μονή με 

το πέρασμα του Αποστόλου Παύλου από την περιοχή. Κατευθυνόμενος για την Νικόπολη στάθηκε, 

κάπου 15 χλμ. έξω από την περίφημη εκείνη μεγαλούπολη, και καθισμένος επάνω σε ένα λιθάρι, 

μίλησε στους «παρατυχόντες» για τον Χριστό. Και από τότε, θέση και λιθάρι, έμειναν στην συνείδηση 
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του χριστιανικού λαού της περιοχής ιερά και άγια. Στη θέση αυτή κτίστηκε ναός των Αγίων 

Αποστόλων.  

Ο λόγιος Μητροπολίτης Άρτης Σεραφείμ Ξενόπουλος ο Βυζάντιος, περιερχόμενος τον τόπο το 1867, 

ξαναβρήκε το «Αγιολίθαρο» δίπλα στην νότια πλευρά του ιερού, το περιέφραξε και έκτισε πάνω σε 

αυτό κουβούκλιο-εικονοστάσι το οποίο υπάρχει μέχρι σήμερα. 

Μετά από μερικά χρόνια, η Μονή Λιθαρίου καταστρέφεται από πυρκαγιά. Ανακαινίζεται και πάλι το 

1871 από τον μοναχό Ιγνάτιο Ζαμπέτη. Το 1916 συγχωνεύεται με την Μονή Ζαλόγγου. Κατά τον Β΄ 

Παγκόσμιο πόλεμο οι Γερμανοί καίνε τα κελιά που υπήρχαν στη Δυτική πλευρά του μοναστηριού 

κοντά σε μία συστάδα κυπαρισσιών. Λίγο βορειότερα του ναού κτίζεται το 1988 νέα εκκλησία με 

τρούλο και το 1995 ανακαινίζεται ο παλαιός ναός. 

 

Εορτή του Άγιος Ιωάννη του Ριγανά  

Στις 24 Ιουνίου γιορτάζεται κάθε χρόνο η γέννηση του Αγίου Ιωάννη Βαπτιστή ή όπως έχει 

επικρατήσει και η ονομασία Ριγανά. Στην περιοχή του Μύτικα Πρέβεζας γίνεται δοξολογία καθώς και 

παραδοσιακό πανηγύρι στην πλατεία του χωριού. Ενώ κάθε χρόνο την Τρίτη μέρα του Πάσχα 

ανταμώνουν στο εκκλησάκι του Αγίου Ιωάννη του Ριγανά όλοι οι κάτοικοι του Μύτικα και 

ανταμώνουν τηρώντας όλα τα έθιμα του Πάσχα.  
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Γιορτές Αθλητισμού 

Ποικίλες οι γιορτές Αθλητισμού στην περιοχή καθώς έχει μακραίωνη ιστορία στο κομμάτι αυτό. Ήδη 

από την περίοδο της αρχαιότητας και με προσπάθειες αναβίωσης οι κάτοικοι πάντοτε πρόθυμοι να 

συμμετάσχουν είτε σε ερασιτεχνικό, είτε σε καθαρά αγωνιστικό επίπεδο, δημιουργώντας ατμόσφαιρα 

γιορτής όποτε δέχονται το κάλεσμα. Καθώς και πολλοί αθλητές και αθλήτριες έχουν καταξιωθεί στον 

αθλητισμό καταγόμενοι από την περιοχή.  

 

Άκτια 

Τα Άκτια αγώνες αφιερωμένοι στον θεό Απόλλωνα κατά την αρχαιότητα, αρχικά διεξάγονταν στην 

περιοχή του Ακτίου Αιτωλοακαρνανίας, ενώ μετά το 31 π.Χ. και την ίδρυση της Νικόπολης από τον 

Οκταβιανό Αύγουστο, έπειτα από την επικράτησή του εναντίον του Μάρκου Αντωνίου και της 

Κλεοπάτρας, τελευταίας Βασίλισσας της Αιγύπτου, μεταφέρθηκαν στην Νικόπολη. Αγώνες 

ισολύμπιοι και διεξάγονται δηλαδή κάθε τέσσερα χρόνια και περιλαμβάνουν γυμνικούς και ιππικούς 

αγώνες, μουσικά αγωνίσματα, λεμβοδρομίες και εικονικές ναυμαχίες. Οι αγωνιζόμενοι διαχωρίζονται 

ανάλογα με την ηλικία τους σε άνδρες, αγένειους και παίδες. Οι αγώνες διεξάγονται στο εν άλσει 

Προάστειον, όπου συγκεντρώνονται οι χώροι άθλησης και ψυχαγωγίας: το Γυμνάσιο, που ανέθεσαν 

εύποροι Νικοπολίτες στη μνήμη του γιου τους, το στάδιο και το Θέατρο. Το έπαθλο, στεφάνι από 

κλαδιά δένδρων, απεικονίζεται συχνά σε λυχνάρια ή νομίσματα μαζί με την ακτιακή τράπεζα. Η πόλη 

τιμά τους νικητές με ενεπίγραφα βάθρα, που διασώζουν πολλά από τα ονόματα των Ακτιονικών. Η 

συγκέντρωση αθλητών από όλη τη ρωμαϊκή επικράτεια καταδεικνύει την ιδιαίτερη αίγλη των αγώνων. 

Τα Άκτια συνέχισαν να διεξάγονται ως και τον 3ο μ.Χ. αιώνα. Στη νεότερη ιστορία του τόπου 

αναβίωση των Ακτίων έγινε και το 1949 και για κάποια χρόνια ως το τέλος της δεκαετίας του ’50. 

Ενώ το 2012 ξεκινά και πάλι η αναβίωση των Ακτίων, η οποία συνεχίζεται ως και σήμερα. Λαμβάνει 

χώρα στο τέλος Αυγούστου με αρχές Σεπτεμβρίου, ούτως ώστε να συμπίπτει με την ημερομηνία της 

Ναυμαχίας 2 Σεπτεμβρίου 31π.Χ. και περιλαμβάνει αγώνες κολυμβητικούς αγώνες, αγώνα δρόμου 10 

χιλιομέτρων, μαθητικούς αγώνες ενός χιλιομέτρου και τον μεγάλο αγώνα του Τριάθλου.  

 

Νάια 

Τα Νάια αγώνες αφιερωμένοι στον Δία διεξάγονταν στον Ιερό χώρο της Δωδώνης κάθε 4 χρόνια και 

περιλάμβαναν αγώνες δραματικούς, μουσικούς, αρματοδρομίες και γυμνικούς. Πιθανόν διεξάγονταν 

κατά τους μήνες του φθινοπώρου καθώς και οι καιρικές συνθήκες ήταν καταλληλότερες, ενώ άγνωστο 

είναι το πότε καθιερώθηκαν για πρώτη φορά, γνωρίζουμε μόνο την πρώτη επίσημη αναφορά σε αυτούς 

από πηγές τον 3ο π.Χ. αιώνα. Πιθανότατα καθιερώθηκαν και απέκτησαν πανελλήνιο χαρακτήρα  στα 

χρόνια της βασιλείας του Πύρρου και οπωσδήποτε γιορτάστηκαν τότε με λαμπρότητα, όταν πια είχε 

κατασκευαστεί το θέατρο για τη διδασκαλία της τραγωδίας και το ιερό είχε εξωραϊστεί με την ιερά 

οικία και άλλους ναούς. Η έλλειψη μαρτυριών δε σημαίνει βέβαια ότι οι αγώνες δεν διεξάγονταν και 

νωρίτερα. Οι αγώνες έπαψαν να τελούνται στο τέλος του 4ου μ.Χ. αιώνα με την απαγόρευση της 

λατρείας στο ιερό της Δωδώνης, όπως και όλοι οι αγώνες σε όλα τα ιερά της Ελλάδας. Η αναβίωση 

των αγώνων ξεκινά το 2013 και πλαισιώνεται κυρίως από αγώνες δρόμου για ενήλικες και παιδιά. 

Νάιος δρόμος 18,5χλμ. αγώνας δρόμου 5χλμ. και αγώνας δρόμου 2χλμ. για παιδιά δημοτικού.  

 

Αμπαλί 

Το Αμπαλί, ένα παιχνίδι με ρίζες που πηγαίνουν πίσω στο χρόνο, επικράτησε στην περιοχή της 

Πρέβεζας από την περίοδο της Ενετοκρατίας αλλά και της σύντομης Γαλλικής κυριαρχίας. Πλέον 

πρόκειται για ένα παιχνίδι με πανελλαδική εμβέλεια, έχοντας όμως στην Πρέβεζα και στη Λευκάδα 
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τις καλύτερες ομάδες. Η μπάλα στο «αμπαλί» είναι κατασκευασμένη από σκληρό ξύλο για να αντέχει 

στα χτυπήματα. Το καλύτερο ξύλο είναι το ξύλο μεγάλου χοντρού πουρναριού, που το αφήνουν να 

ξεραθεί για πολλούς μήνες και μετά το «μουλιάζουν» στη θάλασσα για να σφίξει και να «δέσει» 

καλύτερα. Σήμερα το παιχνίδι συνεχίζει να παίζεται με μεταλλικές μπάλες στο διαμορφωμένο χώρο 

της Κυανής Ακτής αλλά και στην περιοχή του Αγίου Γεωργίου και προσελκύει όλο ένα και 

περισσότερους νέους παίκτες όπου μαζί με τους μεγαλύτερους παίκτες συνεχίζουν την παράδοση του 

αθλήματος στην πόλη της Πρέβεζας. Τα τελευταία πλέον χρόνια διοργανώνεται στην Πρέβεζα 

Τουρνουά Αμπαλί 23 – 25 Ιουλίου.  

 

Διεθνές Πρωτάθλημα Τένις «Preveza Cup» 

Μια πολύ σημαντική διοργάνωση είναι το παγκόσμιο πρωτάθλημα τένις το οποίο πραγματοποιείται 

το καλοκαίρι τέλος Ιουνίου με αρχές Ιουλίου (27 Ιουνίου- 5 Ιουλίου), στις εγκαταστάσεις τένις στο 

δημοτικό κολυμβητήριο της Πρέβεζας. Δεκάδες αθλητές από όλο τον κόσμο ηλικίες 12-18 ετών 

συμμετέχουν στο τουρνουά και αγωνίζονται για μια θέση στην παγκόσμια κατάταξη τένις.  

 

Ετήσιο Τουρνουά Μπάσκετ 3×3 

Ο Αθλητικός Σύλλογος «ΝΙΚΟΠΟΛΗ» Πρέβεζας διοργανώνει το καλοκαίρι την αθλητική εκδήλωση 

τουρνουά μπάσκετ 3Χ3 στο Δημοτικό Κολυμβητήριο. Ένα Τουρνουά, το οποίο ξεκίνησε από τις 

παρέες των παιδιών που απολάμβαναν ένα παιχνίδι μπάσκετ για να καταλήξει σε κάτι πιο οργανωμένο. 

Στο τουρνουά συμμετέχουν ομάδες από όλη την Ελλάδα. Πρόκειται για μία διοργάνωση που 

σημειώνει επιτυχία στον αθλητικό χώρο της πόλης. Άλλωστε, η προσπάθεια που ξεκίνησε το 2012 και 

συνεχίζεται μέχρι σήμερα, κατάφερε να προσελκύσει το ενδιαφέρον πολλών νεαρών και ήδη 

θεωρείται ένας από τους κορυφαίους αθλητικούς θεσμούς της πόλης. 
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Γιορτές του Δωδεκαημέρου  

Το Δωδεκαήμερο των Χριστουγέννων είναι το χρονικό διάστημα μεταξύ των Χριστουγέννων (25 

Δεκεμβρίου) και των Θεοφανίων (6 Ιανουαρίου). Η ονομασία Δωδεκαήμερο χρησιμοποιείται ήδη από 

τα βυζαντινά χρόνια για το αυτό χρονικό διάστημα, κατά το οποίο απαγορευόταν κάθε είδους νηστεία. 

Βασικό στοιχείο των εθίμων του Δωδεκαημέρου ήταν ο εξορκισμός του κακού και η ευλόγηση της 

νέας περιόδου που ήταν καθ’ οδόν. Σ’ αυτήν τη λογική εντάσσονται οι ευχές που διατυπώνονται στα 

κάλαντα, ο φόβος του κακού ποδαρικού της Πρωτοχρονιάς, αλλά και οι ευχές για την υγεία και την 

οικογενειακή ευημερία.  

 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό   

Το Χριστουγεννιάτικο χωριό της Πρέβεζας κάθε χρόνο στις γιορτές των Χριστουγέννων υποδέχεται 

τα μικρά παιδιά αλλά και τους μεγάλους. Από τις 20 Δεκεμβρίου έως τις 5 Ιανουαρίου, στήνεται το 

χριστουγεννιάτικο χωριό της Πρέβεζας. Οι ξύλινες κατασκευές, αντιπροσωπεύουν καλλιτεχνικές, 

εκπαιδευτικές, και εθελοντικές δραστηριότητες. Τα παιδιά μπορούν να φωτογραφηθούν στο σπίτι του 

Αι Βασίλη και να ταχυδρομήσουν το γράμμα τους, να δημιουργήσουν χριστουγεννιάτικα στολίδια και 

κατασκευές στο σπίτι των ξωτικών, να διασκεδάσουν με τους παραμυθάδες στο παραμυθόσπιτο, να 

φτιάξουν γλυκά και άλλα στο σπίτι των εκπλήξεων και να δώσουν χαρά σε άλλα παιδιά χαρίζοντας 

τρόφιμα, φάρμακα, ρούχα και παλιά παιχνίδια στο σπίτι της Αγάπης. Παράλληλα διοργανώνονται από 

διάφορους χορευτικούς και γυμναστικούς συλλόγους εκδηλώσεις, καθώς και συναυλίες για μικρούς 

και μεγάλους.  
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Γιορτές Αποκριάς  

Η ελληνική αποκριά έχει τις ρίζες της στην αρχαία Ελλάδα. Συνδέεται µε την λατρεία του Διονύσου, 

θεού του κρασιού και των εορτασμών. Αυτή η δημοφιλής παράδοση προέρχεται από τις παγανιστικές 

τελετουργίες των αρχαίων Ελλήνων και τις γιορτές προς τιμή του Διονύσου, θεού του κρασιού και της 

ευθυμίας. Οι άνθρωποι μεταμφιέζονταν σε σατύρους ή φορούσαν μάσκες και ξεχύνονταν στους 

δρόμους. Με την εμφάνιση του χριστιανισμού το έθιμο αυτό δεν έπαψε να υπάρχει παρόλο που 

σταμάτησε η λατρεία προς τους Θεούς του Ολύμπου, η ανάγκη των ανθρώπων για γλέντι συνεχίστηκε. 

Μια φορά τον χρόνο λοιπόν, τα καρναβάλια διοργανώνονται σε πολλές πόλεις και χωριά της χώρας 

µας. Η αποκριά διαρκεί τρεις εβδομάδες, και ξεκινάει 60 μέρες πριν το Πάσχα. Κατά την διάρκεια 

αυτών των ημερών, κύριο χαρακτηριστικό είναι η διασκέδαση για όλους, μικρούς αλλά και μεγάλους. 

Όλοι μεταμφιέζονται, χορεύουν, τραγουδούν και παρακολουθούν παρελάσεις καρνάβαλων καθώς και 

άλλες δραστηριότητες, που οργανώνονται σε πόλεις ανά την Ελλάδα.  

 

Καρναβάλι Γυναικών 

Το καρναβάλι των γυναικών με μεγάλη παράδοση, καθώς στην Πρέβεζα ξεκίνησε στις αρχές της 

δεκαετίας του ’60, κάθε χρόνο διοργανώνεται την τελευταία Πέμπτη της αποκριάς. Η περιοχή της 

Πρέβεζας έχει μεγάλη παράδοση στα καρναβάλια, τα οποία γιορτάζονταν ήδη και από την περίοδο 

της Οθωμανικής κυριαρχίας στις γειτονιές της πόλης. Οι γυναίκες όλων των ηλικιών φορούσαν τις 

στολές, πάντοτε θεματικές, και λάμβαναν μέρος στη λεγόμενη ποδαράτη παρέλαση. Αρχικά στις 

γειτονιές τις πόλεις μετέπειτα πιο οργανωμένα διέσχιζαν τους κεντρικούς δρόμους αλλά και το 

παραλιακό μέτωπο.  

 

Κομιτάτο  

Οι εκδηλώσεις του Κομιτάτου αφορούν νέο καρναβαλικό θεσμό στην πόλη της Πρέβεζας, ο οποίος 

επικράτησε τα τελευταία χρόνια. Γίνεται το τελευταίο Σάββατο της αποκριάς και παίρνουν μέρους 

καρναβαλιστές από τους Δήμους της Πρέβεζας και όχι μόνο καθώς γίνεται κάλεσμα και σε άλλες 

πόλεις να συμμετάσχουν. Πρόκειται για μεγάλη παρέλαση με άρματα και καρναβαλιστές, οι οποίοι 

διασχίζουν τους κεντρικούς δρόμους της πόλεις. Η προετοιμασία όλων ξεκινά από νωρίς, αρκετούς 

μήνες πριν την τελική παρέλαση. Ακόμη και για εκείνους που δεν παίρνουν μέρους αλλά απλά 

παρακολουθούν είναι μεγάλη γιορτή καθώς έχουν τη δυνατότητα να γλεντήσουν με τους μασκαράδες.  
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Κούλουμα  

Η Καθαρά Δευτέρα και τα Κούλουμα σηματοδοτούν τη λήξη της αποκριάς και την έναρξη της 

νηστείας. Το ξεκίνημα της Σαρακοστής γιορτάζεται με διάφορα σαρακοστιανά εδέσματα, όπως η 

παραδοσιακή λαγάνα, η ταραμοσαλάτα και οι ελιές. Στην Πρέβεζα τα Κούλουμα γιορτάζονται σε 

διάφορες περιοχές της με τους τοπικούς φορείς να μοιράζουν όλα τα εδέσματα στους κατοίκους και 

στους επισκέπτες που συρρέουν εκείνη τη μέρα στην πόλη. Τα τελευταία χρόνια γιορτάζονται στο 

Σαιτάν Παζάρ με λαγάνες, σαρακοστιανά, μουσική, και τρικούβερτο γλέντι. Επίσης και στην περιοχή 

του Παντοκράτορα αλλά και του Νεοχωρίου στην Αγία Τριάδα οι εκδηλώσεις για τα Κούλουμα είναι 

εξίσου ξεχωριστές. 
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Γιορτές Πολιτισμού  

Πολλά τα πολιτιστικά δρώμενα και οι εκδηλώσεις που διοργανώνονται στην περιοχή, γεμάτες χορό, 

τραγούδι, ανταμώματα, φεστιβάλ και όλων των ειδών, φέρνοντας τους ανθρώπους κοντά, γεμίζοντας 

προσμονή για μια ακόμη γιορτή πολιτισμού. Συνήθως η διοργάνωσή τους γίνεται τους καλοκαιρινούς 

μήνες και προσελκύουν Συλλόγους και επισκέπτες να λάβουν μέρος αλλά και να τις γευτούν.  

 

Χορωδιακό Φεστιβάλ   

Το Διεθνές Χορωδιακό Φεστιβάλ Πρέβεζας πραγματοποιείται στην πόλη της Πρέβεζας από το 1982 

με απόλυτη επιτυχία. Κάθε χρόνο μεγάλος αριθμός χορωδιών από όλα τα μέρη του κόσμου, δίνουν το 

καλλιτεχνικό τους παρόν στην πόλη, όπου για μια εβδομάδα χτυπάει η μεγάλη χορωδιακή καρδιά, 

δίνοντας το σύνθημα για συνύπαρξη, συναδελφοσύνη, αλληλεγγύη, ειρηνική διαβίωση αλλά και έναν 

ξεχωριστό τόνο στη ζωή της περιοχής. Το Διεθνές Χορωδιακό Φεστιβάλ Πρέβεζας διοργανώνεται υπό 

την καθοδήγηση της Χορωδίας Πρέβεζας «Αρμονία» και προσφέρει ευκαιρίες για διαγωνιστική 

καθώς και μη-διαγωνιστική συμμετοχή για χορωδίες με υψηλό επίπεδο διεθνώς. Το Φεστιβάλ 

συνήθως πραγματοποιείται τις πρώτες μέρες του Ιουλίου.  

 

Jazz Festival  

Ξεκίνησε το 2003 και από την επόμενη χρονιά συνδέθηκε με το αντίστοιχο Ευρωπαϊκό Φεστιβάλ Jazz 

των Αθηνών – όπου συμμετέχουν καλλιτέχνες από 20 περίπου ευρωπαϊκές χώρες και γίνεται υπό την 

αιγίδα των πρεσβειών και των ινστιτούτων των χωρών αυτών – αποκτώντας διεθνή χαρακτήρα και 

κατοχυρώνοντας το θεσμό έως σήμερα. Στην δεκαετία του ΄80 η τζαζ στην Πρέβεζα αλλά και σε όλη 

την Ελλάδα ήταν είδος πολυτελείας. Παρόλα αυτά οι καταβολές αλλά και κάποιες εμφανίσεις 

υπάρχουν, άρα υπάρχει το έδαφος για τη διοργάνωση το 2003 του πρώτου διήμερου με σπουδαία 

ελληνικά τζαζ σχήματα στο Κάστρο του Παντοκράτορα αρχικά. Από το 2006 οι εκδηλώσεις 

μεταφέρονται σε κεντρικό πεζόδρομο της πόλης πάντα δωρεάν. Το 2009 καθιερώνεται ο τίτλος 

«Preveza Jazz Festival». Τα τελευταία χρόνια το Φεστιβάλ δίνει βήμα σε νέους μουσικούς από την 

πόλη και την γύρω περιοχή και αυτό είναι ο καλύτερος καρπός αυτού του θεσμού. 
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Εκδηλώσεις Αυγούστου  

Τα τελευταία χρόνια έχει εδραιωθεί και το καθαρά πολιτιστικό κομμάτι εκδηλώσεων του Δήμου 

Πρέβεζας, το οποίο και λαμβάνει χώρα σε όλη τη διάρκεια του μήνα Αυγούστου και περιλαμβάνει 

κυρίως Θεατρικές Παραστάσεις από διάφορα ΔΗΠΕΘΕ της χώρας αλλά και θιάσους, επίσης 

Μουσικές Εκδηλώσεις και διάφορα άλλα δρώμενα. Όλες οι παραστάσεις ανακοινώνονται στις αρχές 

του καλοκαιριού από το τμήμα Πολιτισμού του Δήμου και συνήθως πραγματοποιούνται είτε στο 

Δημοτικό Κηποθέατρο αλλά επίσης κατόπιν αδειοδότησης στο Ρωμαϊκό Ωδείο της Νικόπολης.  

 

Αντάμωμα Σαρακατσαναίων στα χειμαδιά 

Στην εθνική οδό Πρέβεζας – Ιωαννίνων, στο ύψος των Φλαμπούρων σε δενδρόφυτη έκταση 

παράπλευρα της Ε. Ο. Πρέβεζας Ιωαννίνων, στα όρια του Δ.Δ. Φλαμπούρων, έχει κατασκευασθεί σε 

ειδικά διαμορφωμένο χώρο η «Σαρακατσάνικη Στάνη στα χειμαδιά» που αναπαριστά ένα 

παραδοσιακό οικισμό Σαρακατσαναίων, εμπλουτισμένο με όλες τις απαραίτητες εγκαταστάσεις της 

εποχής, καθώς και την κατάλληλη οικοσκευή. Στον χώρο πραγματοποιείται το Αντάμωμα στα 

«Χειμαδιά». Πρόκειται για διήμερες εκδηλώσεις στο τέλος Αυγούστου. 

 

Πολιτιστικές εκδηλώσεις Ποντίων  

Σύλλογοι Ποντίων διοργανώνουν πολιτιστικές εκδηλώσεις με μουσικοί αλλά και χορό κατά τη 

διάρκεια του καλοκαιριού. Τα «Διογένεια» πραγματοποιούνται στις αρχές Ιουλίου στη Νέα Σινώπη, 

ενώ ο Σύλλογος «Αμισός» στη Νέα Σαμψούντα στις αρχές Αυγούστου.  

 

Γιορτή Σαρδέλας 

Για πάνω από πενήντα χρόνια, η Γιορτή της Σαρδέλας στην Πρέβεζα αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα 

πανηγύρια της ευρύτερης περιοχής της Ηπείρου. Ξεκίνησε με σκοπό να προβάλει τους δεσμούς των 

κατοίκων της περιοχής με τη θάλασσα και την αλιεία και στην πορεία, αλλάζοντας τον επιθετικό 

προσδιορισμό του πανηγυριού, από παραδοσιακό σε λαϊκό-παραδοσιακό, έφτασε τα τελευταία χρόνια 

να προσελκύει χιλιάδες επισκέπτες με τις παράλληλες «εκδηλώσεις. Οι κάτοικοι της Πρέβεζας, από 

πολύ παλιά ασχολούνταν με την αλιεία και η εξοικείωση με τη θάλασσα ήταν απαραίτητη μιας και τα 

παλιότερα χρόνια, ο μόνος τρόπος για να πας ή να φύγεις απ’ την Πρέβεζα ήταν το πλοίο. Ο 

Αμβρακικός κόλπος επίσης με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του βοηθά στο να ψαρεύεται εκεί μια απ’ 

τις πιο νόστιμες σαρδέλες. 

Τα τελευταία χρόνια γίνεται προσπάθεια να πλαισιωθεί η γιορτή της σαρδέλας και με άλλες 

εκδηλώσεις, όπως το Φεστιβάλ τοπικών προϊόντων,  με την ονομασία: «Κερνάμε Ήπειρο», σαν μια 

«προσπάθεια προώθησης των αγροτικών προϊόντων των παραγωγών, και στα πλαίσια μιας δυναμικής 

και εξωστρεφούς πολιτικής ανάδειξης της πλούσιας παραγωγής της Ηπειρωτικής Γης», όπως 

αναφέρουν οι διοργανωτές, καθώς και με την εκδήλωση της «Λευκής Νύχτας», κατά τη διάρκεια της 

οποίας η  αγορά της πόλης που βρίσκεται στο Ιστορικό της κέντρο, μένει ως αργά ανοιχτή 

προσελκύοντας τους επισκέπτες να κάνουν τα ψώνια τους με δελεαστικές τιμές.  
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Φεστιβάλ Δωδώνης 

Το 2016 ξεκίνησε η διοργάνωση για το Φεστιβάλ Δωδώνης και συνέχισε με μεγάλη επιτυχία ως και 

σήμερα, έχοντας συνεργασίες με την Ορχήστρα Σύγχρονης Μουσικής της ΕΡΤ και το Εθνικό Θέατρο, 

αλλά και διευρύνοντας τις ήδη υπάρχουσες με νέες συνεργασίες, πολύ σημαντικές, όπως αυτή με το 

Φεστιβάλ Αθηνών. Οι εκδηλώσεις αρχικά περιοριζόταν εντός του Αρχαιολογικού Χώρου της 

Δωδώνης ενώ την τελευταία χρονιά έχουμε καλλιτεχνικές δραστηριότητες και εκτός αυτού, 

επιδιώκοντας γνωριμία με τον τόπο. Το Φεστιβάλ διοργανώνεται στο τέλος του Ιουλίου με αρχές του 

Αυγούστου.  

 

 

Εκδηλώσεις Πνευματικού Κέντρου Δήμου Δωδώνης 

Το Πνευματικό Κέντρο Δήμου Δωδώνης διοργανώνει κάθε χρόνο κατά τη διάρκεια του Αυγούστου 

εκδηλώσεις, οι οποίες αφορούν κυρίως Θεατρικές αλλά και Μουσικές παραστάσεις σε όλες τις 
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Κοινότητες του Δήμου του, θέλοντας να επικοινωνεί κάθε φορά και ένα νέο τόπο, μια νέα γωνιά 

φυσικής ομορφιάς που είναι κρυμμένα πίσω από τα γνωστά τουριστικά μέρη της κάθε περιοχής. Το 

πρόγραμμα ανακοινώνεται στις αρχές του καλοκαιριού και πάντοτε προσφέρει ποικιλομορφία για 

όλους. 
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ 

 

Ιανουάριος  

Ο Ιανουάριος, πρώτος μήνας στο ξεκίνημα της νέας χρονιάς,  ανάγει την ονομασία του στον θεό Ιανό 

του ρωμαϊκού πανθέου , με την εικονογραφία των χρόνων εκείνων να του δίνει όψη ανθρώπου που 

κρατούσε στα χέρια του «πότε κλειδιά και πότε τριακόσιες εξήντα πέντε ψηφίδες όσες και οι μέρες 

του ενιαυτού».  

Η λαϊκή παράδοση του απέδωσε ένα πλήθος προσωνυμίων τα οποία σχετίζονται με τον ευετηρικό 

χαρακτήρα του… Τον ονόμασε Καλαντάρη από τα κάλαντα της Πρωτοχρονιάς και από τα δώρα των 

Καλενδών, ενός εορτασμού που η ιστορία συνδέει με την σωτηρία της Ρώμης… Η χριστιανική λατρεία 

αγκάλιασε τα έθιμα αυτά μετουσιώνοντας τα δημιουργικά και ενσωματώνοντας τα στην δική της 

ιδιαίτερη παράδοση… Έτσι οι πρώτες μέρες του μήνα αυτού ανήκουν στην εορταστική περίοδο του 

Δωδεκαημέρου και περιλαμβάνουν τις γιορτές της Πρωτοχρονιάς και του Μεγάλου Βασιλείου (1η 

Ιανουαρίου)  την δεσποτική εορτή των Θεοφανείων (6 Ιανουαρίου) και την μνήμη του αγίου Ιωάννη 

του Προδρόμου (7 Ιανουαρίου). Σημείο αναφοράς των ημερών ο αγιασμός των υδάτων που εορτάζεται 

στην περιοχή της Πρέβεζας με ιδιαίτερη λαμπρότητα.. 

Από τον τόπο των γεωργών και των αλιέων δεν θα μπορούσαν να λείπουν οι παραδόσεις εκείνες που 

συνδέονται με τις μεταβολές των καιρικών φαινομένων και την πορεία της σοδειάς, στο σύνορο του 

χρόνου και στην μετάβαση από το χειμώνα στην άνοιξη που προοιωνίζεται την αναγέννηση της φύσης 

αλλά και την επερχόμενη καλοκαιρινή καρποφορία…    

Προτεινόμενη διαδρομή για τον μήνα Ιανουάριο: μήνας του χειμώνα, ο οποίος όμως έχει τη δική 

του ομορφιά.. Οι πόλεις και τα χωριά ακόμα στολισμένα γιορτάζουν το Δωδεκαήμερο. Για τους 

επισκέπτες της Πρέβεζας εκείνων των ημερών προτείνεται παραμονή στην πόλη με επισκέψεις στο 

Ιστορικό κέντρο και τις εκκλησίες Άγιο Χαράλαμπο και Άγιο Αθανάσιο καθώς και στα τρία της 

Κάστρα. 
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 

1
η
 Εβδομάδα  2

η
 Εβδομάδα  3

η
 Εβδομάδα  4

η
 Εβδομάδα  5

η
 Εβδομάδα 

 1  

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

 8   15  22  29 

 2 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

 9  16  23  30 

3 
Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 
Πρέβεζα 

 10  17  24   31 

 4 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα 

11  
  

 18  25   

 5 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

 12  19   26    

 6  

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

 

Γιορτή Θεοφανίων, Παραλία Πρέβεζας  

 

 13   20  27   

 7  

Λήξη εκδηλώσεων Χριστουγεννιάτικου 

Χωριού  

14  21  28   
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Φεβρουάριος  

Μήνας καθαρμού, προάγγελος της εισόδου στην περίοδο της Μεγάλης Τεσσαρακοστής ο 

Φεβρουάριος αντλεί την ετυμολογία του από την ρωμαϊκή παράδοση των εξαγνισμών και 

συγκεκριμένα από το ρήμα februare (εξαγνίζω, καθαίρω). Στις ίδιες αυτές παραδόσεις στερεώθηκαν 

στο πέρασμα του χρόνου οι εορτασμοί των Αποκριών και του Καρναβαλιού ως συμβολικές και 

σημειολογικές μεταβάσεις από την οργιαστική αφθονία στην περίοδο του καθαρμού…. 

 Η αγωνία του ανθρώπου για την καρποφορία της άνοιξης που βρίσκεται προ των πυλών ερμηνεύει 

τον χαρακτήρα των δρωμένων που συνοδεύουν τους εορτασμούς του μήνα αυτού… Έθιμα και 

δρώμενα με έντονο το μαγικό-θρησκευτικό στοιχείο, φορείς αντιλήψεων που έρχονται από τα βάθη 

των αιώνων, σε εποχές που ο άνθρωπος ήταν δεμένος με τη γη με δεσμό ακατάλυτο. Έθιμα με 

κυρίαρχο στοιχείο τη μεταμφίεση. Οι επισκέπτες της περιοχής μπορούν να γίνουν ένα και να αφεθούν 

στο ρυθμό των εορτασμών μαζί με τους ντόπιους στο Καρναβάλι των Γυναικών και στο Κομιτάτο… 

Στον αντίποδα η χριστιανική παράδοση έρχεται να προβάλλει ένα σύνολο εορτών εν είδει 

προπαρασκευής προς «το στάδιο των αρετών» της Σαρακοστής που ανοίγεται μπροστά. Εορτές όπως 

εκείνες του αγίου Τρύφωνα , προστάτη των γεωργών, του αγίου Συμεών φύλακα των βρεφών και του 

αγίου Χαραλάμπους τον οποίο και η πόλη της Πρέβεζας τιμά ως πολιούχο στις 10 του μήνα, με την 

λιτανεία της εικόνας του που λειτουργεί ως υπόμνηση της θαυματουργής επέμβασης και σωτηρίας της 

πόλης από την πληγή της πανώλης στα 1854…. 

Προτεινόμενη διαδρομή για τον μήνα Φεβρουάριο: ένας μήνας στον οποίο η Πρέβεζα γιορτάζει 

τον πολιούχο της τον Άγιο Χαράλαμπο με περισσή λαμπρότητα. Για τον επισκέπτη που θα βρεθεί για 

τους εορτασμούς στην πόλη μια όμορφη επίσκεψη στις Μονές της περιοχής εκείνης όπως του Αγίου 

Δημητρίου στο Ζάλογγο θα ολοκλήρωνε την κατανυκτική ατμόσφαιρα.  
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 

1
η
 Εβδομάδα  2

η
 Εβδομάδα  3

η
 Εβδομάδα  4

η
 Εβδομάδα  5

η
 Εβδομάδα 

 1   8   15  22 
 

2  9  16  23   

3   10 

Εορτασμός Πολιούχου Πρέβεζας Άγιος 
Χαράλαμπος  

 17  24    

 4 11  
  

 18  25   

 5  12  19   26    

 6  

 

 13  

Εκδηλώσεις εορτασμού απελευθέρωσης 
Ιωαννίνων στο Δήμο Δωδώνης – Τέλεση 
επιμνημόσυνης δέησης στον Άγιο Νικόλαο στα 
Τσερίτσανα  

 

 20  27   

 7  14  21  28   

  



 

28 

 

Μάρτιος  

Ο Μάρτιος πήρε το όνομά του από τον θεό Άρη (Mars, Martius στα Λατινικά), που θεωρούνταν ο 

γενάρχης των Ρωμαίων.  

Η λαϊκή παράδοση ταυτίζει το μήνα αυτό με τις απότομες και αιφνίδιες εναλλαγές του καιρού, 

αποδίδοντας του το προσωνύμιο «Πεντάγνωμος» και «Κλαψομάρτης». Οι μεταστροφές του 

χαρακτήρα του αποδίδονται σε ένδειξη της μεταμέλειας του για την απώλεια των πρωτείων καθώς 

κατά τους ρωμαϊκούς χρόνους ήταν ο πρώτος μήνας του έτους ιδιότητα που στερήθηκε όταν 

εξαπάτησε τους αδελφούς του πίνοντας όλο το κρασί από το κοινό δοχείο.  

Πανελλήνια γνωστό είναι το έθιμο του Μάρτη, σύμφωνα με το οποίο το πρωί της πρωτομηνιάς οι 

μητέρες δένουν στον καρπό του χεριού των παιδιών τους μια στριμμένη ασπροκόκκινη κλωστή, τον 

«Μάρτη», για να τα προφυλάξει από τις ακτίνες του ηλίου, που πιστεύεται ότι είναι βλαβερές αυτή 

την εποχή. 

Ο μήνας αυτός είναι συνδεδεμένος στην συλλογική συνείδηση του ελληνικού λαού με δυο ορόσημα 

εθνικού και θρησκευτικού χαρακτήρα αντίστοιχα  που σμίγουν ημερολογιακά στον κύκλο του 

χρόνου… Με τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου , μιας από τις πιο σημαντικές θεομητορικές εορτές και 

με την έναρξη του Αγώνα της Εθνεγερσίας επέτειος η οποία εορτάζεται στην περιοχή με ιδιαίτερη 

λαμπρότητα καθώς ο δήμος Πρέβεζας περικλείει στα όρια του, ιστορικά τοπόσημα όπως ο τόπος της 

θυσίας των γυναικών στο Ζάλογγο και το κάστρο της Ρηνιάσας… 

 

Προτεινόμενη διαδρομή για το μήνα Μάρτιο: ένας μήνας που μέσα του περικλείει ξεφάντωμα και 

διασκέδαση καθώς οι γιορτές της αποκριάς και τα κούλουμα γιορτάζονται έντονα στην περιοχή. 

Εύκολα μπορεί κάποιος να επισκεφθεί και τα χωριά της περιοχής καθώς όλο και σε κάποιο μασκέ 

πάρτυ θα βρεθεί. Ο ¨Άγιος Θωμάς είναι ένα από αυτά, καθώς διοργανώνεται ο ετήσιος χορός του 

Συλλόγου. Επίσης μπορεί να επισκεφθεί το παραλιακό μέτωπο της περιοχής και να επισκεφτει το 

Μνημείο Ζαλόγγου.   

 

 

 

 

https://www.sansimera.gr/articles/131
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΜΑΡΤΙΟΥ 

1
η
 Εβδομάδα  2

η
 Εβδομάδα  3

η
 Εβδομάδα  4

η
 Εβδομάδα  5

η
 Εβδομάδα 

 1   8   15  22 

 

 29 

2  9  16  23  30 

3  10  17  24   31 

4 

Καρναβάλι Γυναικών στην Πρέβεζα  

12  
  

 18  25   

 5  12  19   26    

 6  

Παρέλαση Κομιτάτου  

 

 13  

 

 20  27   

7  

Καθαρά Δευτέρα  

ˑ Κούλουμα Σαϊτάν Παζάρ 

ˑ Κούλουμα Παντοκράτορα 

ˑ Κούλουμα Νεοχώρι 

 

14  21 

 

 28   

 



 

30 

 

 

Απρίλης  

Μήνας που συμβολίζει το άνοιγμα και την άνθιση της φύσης  όπως άλλωστε δηλώνει το όνομα του 

(από το λατινικό aperire- ανοίγω) πλαισιώθηκε στο διάβα του χρόνου από ένα σύνολο δοξασιών και 

εορτασμών συνδεδεμένων με θεότητες του ελληνικού και του ρωμαϊκού πανθέου όπως η Αφροδίτη 

και ο Απόλλωνας.  

Κατ αντιστοιχία στο μήνα αυτό η παράδοση των πατέρων της Εκκλησίας τοποθέτησε την θριαμβική 

νίκη της ζωής επί του θανάτου όπως αυτή αντανακλά στο γεγονός της Ανάστασης. Μια ζωή που 

ανθίζει μέσα από τη φθορά ως προτύπωση της αναβλάστησης του γύρω κόσμου… Μια ζωή που 

έρχεται στην επιφάνεια και αναδύεται στο φως με τρόπο ηχηρό και έντονο. Τον ήχο αυτό το νικηφόρο 

αναπαριστά και η θραύση των κανατιών στους δρόμους και τα στενά της Πρέβεζας, έθιμο που έρχεται 

από τα χρόνια της Ενετοκρατίας… το γνωστό και  σε όλη την Ελλάδα ως «έθιμο των μπότηδων».  

Και ο εορτασμός συνεχίζεται εξίσου πανηγυρικός ειδικά σαν τύχει και συμπέσει η Δευτέρα της 

Λαμπρής με την γιορτή του Αι-Γιώργη, του καβαλάρη πρόμαχου που έδωσε το όνομα του σε ένα από 

τα κάστρα που στέκουν περήφανα στην πόλη της Πρέβεζας, μάρτυρες μιας άλλης εποχής , ηρωικής…. 

Τιμή στον άγιο και οι αγώνες που οργανώνονται κάθε χρόνο με τους καβαλάρηδες να μεταφέρουν 

ευλαβικά την εικόνα του αγίου ένα έθιμο που ανάγει τις ρίζες του στις παραδόσεις των προσφύγων 

και που πραγματικά αξίζει  να παρακολουθήσει κανείς… 

Προτεινόμενη διαδρομή για το μήνα Απρίλιο: συνήθως ο μήνας που γιορτάζουμε το Πάσχα. Η πόλη 

της Πρέβεζας γιορτάζει το Πάσχα καθώς και κατά την πρώτη Ανάσταση έχουμε το σπάσιμο από τα 

μπότια αλλά και καθ’ όλη τη Μεγάλη Εβδομάδα οι κάτοικοι προσέρχονται στις εκκλησίες. 

Πραγματική εμπειρία το Πάσχα στην πόλη και η περιφορά του επιταφίου, αλλά αν κάποιος μπορέσει 

και βρει χρόνο μπορεί να κάνει μικρές εξορμήσεις στη φύση καθώς μπαίνει η άνοιξη. Μια περιήγηση 

στη Λίμνη Ζηρού και στον Κοκκινοπηλό, αλλά και στον Αμβρακικό, στα παράκτια σημεία του θα τον 

γεμίσει χρώματα και αρώματα. 
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΑΠΡΙΛΙΟΥ 

1
η
 Εβδομάδα  2

η
 Εβδομάδα  3

η
 Εβδομάδα  4

η
 Εβδομάδα  5

η
 Εβδομάδα 

 1   8   15 

 

 22  29 

 

 2  9  16  23 

Εορτασμός Αγίου Γεωργίου – 
περιφορά εικόνας με άλογα 

Άγιος Θωμάς Πρέβεζας  

 30 

3   10  17  24  

Μεγάλο Σάββατο 

Εορτασμός Πρώτης Ανάστασης 

Σπάσιμο Μπότια Πρέβεζα  

  

 4 7  
  

 18 

Παγκόσμια Ημέρα Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς (Μνημείων και 
Τοποθεσιών) 

 25 

Κυριακή του Πάσχα  

  

 5  12  19   26 

 

   

 6  

 

 13  

 

 20  27   

 7  14  21 

 

 28   
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Μάιος  

Ο  τρίτος μήνας του δεκάμηνου Ρωμαϊκού ημερολογίου (Majus) που  πήρε το όνομά του, κατά την 

επικρατέστερη εκδοχή, από τη θεότητα Μαία (λατινικά Μάγια), μητέρα του θεού Ερμή.  

Οι αρχαίοι Έλληνες κατά τον μήνα Μάιο γιόρταζαν τα Θαργήλια μια γιορτή κατ εξοχήν αγροτική 

αφιερωμένη στην Άρτεμη και τον Απόλλωνα. Πρόσφεραν στους θεούς καρπούς που δεν είχαν ακόμη 

ωριμάσει με τους οποίους έφτιαχναν ένα είδος ψωμιού τον «Θάργηλο άρτο» ο οποίος προσφερόταν 

στους θεούς σε ένδειξη ευγνωμοσύνης και ευχαριστίας για την επερχόμενη σοδειά.  

Ο Μάιος είναι ο μήνας των λουλουδιών και της βλάστησης. Στη λαϊκή συνείδηση συσχετίζεται 

παρετυμολογικά με τα μάγια και τη μαγεία. Γι’ αυτό και οι σχετικές προλήψεις ότι δεν πρέπει να 

γίνονται γάμοι τον Μάιο, ούτε κάποια σοβαρή εργασία τον μήνα αυτό («Το Μάη μήτε δέντρο να 

φυτέψεις, μήτε παιδί να παντρέψεις» λέει η παροιμία). 

Ένα ακόμη έθιμο που συνδέεται με την ημέρα της Πρωτομαγιάς είναι το πλέξιμο στεφανιών με 

λουλούδια και στάχυα (Μάηδες και Μαγιοστέφανα) με απώτερο σκοπό την καρποφορία της γης αλλά 

και την αποτροπή της επενέργειας του βάσκανου οφθαλμού. Τα στεφάνια αυτά τα κρεμούν στις 

εξώπορτες και τους εξώστες των σπιτιών μέχρι τις 24 Ιουνίου οπότε και τα καίνε στις φωτιές που 

ανάβουν στη γιορτή του Αι-Γιάννη. 

Μια από τις σημαντικές εορτές στον κύκλο του χριστιανικού εορτολογίου είναι εκείνη των αγίων 

Κωνσταντίνου και Ελένης οπότε και εορτάζουν αρκετά ξωκλήσια και ενοριακοί ναοί στην ευρύτερη 

περιοχή. Είναι ο πρώτος μήνας που ξεκινούν τα πανηγύρια προτού μπούμε επίσημα στην περίοδο του 

καλοκαιριού…  

Προτεινόμενη διαδρομή για τον μήνα Μάιο: ξεκινά ο μήνας με τον εορτασμό της Πρωτομαγιάς και 

εφόσον οι καιρικές συνθήκες το επιτρέπουν, μια εξόρμηση στην εξοχή επιβάλλεται. Τοπία που 

μαγεύουν, είτε ο επισκέπτης κατευθυνθεί προς τον Άγιο Βαρνάβα και το Αισθητικό Δάσος πλάι στον 

ποταμό Λούρο και τον Αμβρακικό, είτε κατευθυνθεί προς το παραλιακό μέτωπο και επισκεφθεί τη 

θάλασσα και την πανέμορφη ακτογραμμή.  
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΜΑΙΟΥ 

1
η
 Εβδομάδα  2

η
 Εβδομάδα  3

η
 Εβδομάδα  4

η
 Εβδομάδα  5

η
 Εβδομάδα 

 1  

Εορτασμός Πρωτομαγιάς  

Εκκλησία Αγίων Αποστόλων – Άγιος Θωμάς 
Πρέβεζας  

 8   15  22  29 

 2  9 

 

 16  23  30 

   10  17  24   31 

 4 7  
  

 18 

Παγκόσμια Ημέρα Μουσείων 

 25   

 5  12  19  

Εκδηλώσεις Μνήμης για τη 
Γενοκτονία των Ποντίων από τον 
Σύλλογο ΑΜΙΣΟΣ στη Νέα 
Σαμψούντα Πρέβεζας  

 26    

 6  

 

 13 

 

 20  27   

 7  
 

 21 

Παγκόσμια Ημέρα Πολιτισμού 

 28   
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Ιούνιος  

Ο Ιούνιος πήρε το όνομά του, κατά την επικρατέστερη εκδοχή, από τη θεά Ήρα (Λατινικά Juno), 

σύζυγο του Δία (Λατινικά Jupiter) και προστάτιδα του οίκου και του γάμου, στον οποίο είναι 

αφιερωμένος ο μήνας. Κατά μία άλλη εκδοχή, ο Ιούνιος πήρε το όνομά του από τον Λεύκιο Ιούνιο 

Βρούτο, τον πρώτο Ύπατο που θεμελίωσε τη Δημοκρατία στη Ρώμη, τον 5ο αιώνα π. Χ.  

Ο λαός τον αποκαλεί και θεριστή (μήνας του θερισμού) αλλά και Αϊγιαννίτη, επειδή στις 24 Ιουνίου 

εορτάζεται το γενέθλιο του Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστού. 

Ο μεταβατικός χαρακτήρας του μήνα αυτού σημαίνεται και μέσα από τις εναλλαγές του ηλιοστασίου 

καθώς στις 21 Ιουνίου συμβαίνει η θερινή τροπή του ήλιου, έχουμε δηλαδή ένα από τα τέσσερα 

καθοριστικά σημεία της εναλλαγής των εποχών, το θερινό ηλιοστάσιο ή λιοτρόπι, όπως το έλεγε ο 

λαός. Η ημέρα αυτή είναι η μεγαλύτερη ημέρα του χρόνου.  

Ένα από τα πιο χαρακτηριστικά έθιμα του Ιουνίου είναι εκείνο του Κλήδονα το οποίο τελούταν 

ιδιαίτερα στο παρελθόν από τις νεαρές κοπέλες ως ένα είδος μαντείας στο πλαίσιο της οποίας 

προσπαθούσαν να μαντέψουν το όνομα του μελλοντικού άντρα τους. Στο πλαίσιο μιας ανάλογης 

πρακτικής που αποσκοπούσε στην απομάκρυνση της επήρειας του κακού, άναβαν μεγάλες φωτιές τις 

οποίες και πηδούσαν με στόχο η πυρά να λειτουργήσει ως μέσο κάθαρσης και εξαγνισμού… Η τελετή 

αυτή λάμβανε χώρα τη μέρα της γιορτής του αγίου Ιωάννη.  

Προτεινόμενη διαδρομή για το μήνα Ιούνιο: το καλοκαίρι ξεκινά και μαζί του ξεκινούν αρκετές 

θρησκευτικές γιορτές αλλά και πολλά παραδοσιακά πανηγύρια. Το κάθε χωριό έχει τον δικό του 

προστάτη και τη δική του γιορτή. Με τον καιρό σύμμαχο πλέον οι εξορμήσεις μπορούν να ξεφύγουν 

από τα όρια της Πρέβεζας και να φτάσουν και στα χωριά του Δήμου Δωδώνης, να απολαύσουν το 

τοπίο σε μια από τις Πηγές του Λούρου τη λίμνη Βηρού αλλά και να επισκεφθούν το Μαντείο της 

Δωδώνης με την Ιερά Οικία αλλά και το μεγαλύτερο θέατρο του αρχαίου κόσμου. 
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΙΟΥΝΙΟΥ 

1
η
 Εβδομάδα  2

η
 Εβδομάδα  3

η
 Εβδομάδα  4

η
 Εβδομάδα  5

η
 Εβδομάδα 

 1   8  

 

 15  22 

 

 29 

Η Νικόπολη γιορτάζει τον Απόστολο 
Παύλο.  

Πανηγύρι στην Ιερά Μονή Αγίων 
Αποστόλων της Νέας Σαμψούντας (Αγίων 
Αποστόλων)  

 2  9 

Εορτασμός της μάχης των 
Σουλιωτών στη Βρυτζάχα  στο 
Σιστρούνι  

 16  23 

 

 30 

Εορτασμοί Αγίων Αποστόλων – Λιθάρι  

Πανηγύρι στα Δ.Δ Ριζών και Κρυοπηγής 
(Αγίων Αναργύρων). 

 3 
Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος 

 10  17 

Εορτασμοί Αγίου Πνεύματος – 
Μονή Φανερωμένης Λεκατσά  

 24  

Ο Μύτικας γιορτάζει τον Αγ. 
Ιωάννη τον Πρόδρομο (το 
Ριγανά).  

 

 4 11 
Εορτασμοί Αγίου Βαρνάβα 
Λούρου – Παραδοσιακό 
πανηγύρι  

 

 18  25 

 

  

 5  12 

Εορτασμός της μάχης των 
Σουλιωτών στη Βρυτζάχα  στο 
Ζωτικό  

 19  

 

 26 

 

   

 6  

 

 13   20 

 

 27 
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 7  
 

 21 

 

Ευρωπαϊκή Ημέρα Μουσικής 

 28 

 

Η Νικόπολη γιορτάζει τον 
Απόστολο Παύλο. (2) 

Πανηγύρι στην Ιερά Μονή 
Αγίων Αποστόλων της Νέας 
Σαμψούντας (Αγίων 
Αποστόλων)  
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Ιούλιος  

Γνωστός και ως Αλωνάρης λόγω των εργασιών του θέρους που λάμβαναν χώρα στην ύπαιθρο ο 

Ιούλιος έχει κι αυτός μια ιστορία που ξεκινά κατά τους ρωμαϊκούς χρόνους. Το όνομα του το έλαβε 

προς τιμή του Ρωμαίου αυτοκράτορα κατόπιν πρότασης της Συγκλήτου και του Μάρκου Αντωνίου 

μετέπειτα ηττημένου της ναυμαχίας του Ακτίου.  

Μήνας καλοκαιρινός που προσφέρει άφθονους τους καρπούς και τα δώρα του… Μήνας του κάματου 

αλλά και της ανάπαυλας. Μήνας των εορτών και των πανηγύρεων. Στις απαρχές του μήνα στέκει η 

γιορτή των Αγίων Αναργύρων Κοσμά και Δαμιανού που δίνει την σκυτάλη στις 2 του μήνα στη γιορτή 

της Παναγίας της «Καψοδεματούσας» όπως την έλεγαν καθώς τιμωρούσε εκείνους που δεν τιμούσαν 

τη μνήμη της. Ακολουθούν οι  γιορτές της Αγίας Μαρίνας (17 Ιουλίου), του Προφήτη Ηλία (20 

Ιουλίου) και της Αγίας Παρασκευής (26 Ιουλίου) που τιμάται ιδιαίτερα από τους κατοίκους των 

ορεινών περιοχών ως προστάτιδα των νερών και των πηγών, με τον κύκλο της γιορτής να κλείνει στη 

μνήμη του Αγίου Παντελεήμονα, του ιαματικού.  

Πολλά τα εξωκλήσια και οι ενοριακοί ναοί που πανηγυρίζουν στην περιοχή. Σημείο αναφοράς τόσο 

για τον ντόπιο όσο και για τον επισκέπτη το μοναστήρι του Προφήτη Ηλία στα Φλάμπουρα αλλά και 

η πανήγυρη της Αγίας Παρασκευής στο Λούρο.  

Προτεινόμενη διαδρομή για το μήνα Ιούλιο: στην καρδιά πλέον του καλοκαιριού και με διάφορες 

εκδηλώσεις να γίνονται συχνά είναι ο καταλληλότερος μήνας για τους επισκέπτες να απολαύσουν μια 

μαγευτική βόλτα – κρουαζιέρα στον Αμβρακικό Κόλπο, θαυμάζοντας τα δελφίνια και τις θαλάσσιες 

χελώνας, τα μικρά νησάκια που δημιουργούνται εντός του κόλπου και τα αμέτρητα πτηνά σπάνια και 

μη που βρίσκουν καταφύγιο σε αυτόν.   
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΙΟΥΛΙΟΥ 

1
η
 Εβδομάδα  2

η
 Εβδομάδα  3

η
 Εβδομάδα  4

η
 Εβδομάδα  5

η
 Εβδομάδα 

 1  

Διεθνές Πρωτάθλημα Τένις «Preveza Cup»  

  

Πανηγύρι στα Δ.Δ Ριζών και Κρυοπηγής 
(Αγίων Αναργύρων).  

 8  

39ο «ΔΙΕΘΝΕΣ ΧΟΡΩΔΙΑΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΠΡΕΒΕΖΑΣ» 

 15 

Προβολή ταινιών με αφορμή την 
επέτειο των 200 χρόνων από την 
Ελληνική Επανάσταση, Δημοτικός 
Θερινός Κινηματογράφος «Κυανή 
Ακτή»  

Διογένεια  

 22 

 

 29 

Θεατρική παράσταση: 
“Στρουμφάκια: 
Επιχείρηση 
Στρουμφίτα”, Δημοτικό 
Κηποθέατρο “Γιάννης 
Ρίτσος”  

 

 

 2 

Παιδική θεατρική παράσταση “Μάγια η 
Μέλισσα, Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης 
Ρίτσος”  

 

Διεθνές Πρωτάθλημα Τένις «Preveza Cup»  

 9 

39ο «ΔΙΕΘΝΕΣ ΧΟΡΩΔΙΑΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΠΡΕΒΕΖΑΣ»  

 

ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ, Πλατεία 
Ανδρούτσου  

 

 16 

Προβολή ταινιών με αφορμή την 
επέτειο των 200 χρόνων από την 
Ελληνική Επανάσταση, Δημοτικός 
Θερινός Κινηματογράφος «Κυανή 
Ακτή»  

 

Τουρνουά Μπάσκετ 3 on 3, Γήπεδα 
Μπάσκετ Δημοτικό Κολυμβητήριο (3) 

Διογένεια  

 

 23 

 

Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Αμπαλί, 
Γήπεδα Αμπαλί ΚΥΑΝΗΣ ΑΚΤΗΣ  

 

Θεατρική παράσταση «Ιφιγένεια η 
εν Ταύροις», Δημοτικό 
Κηποθέατρο “Γιάννης Ρίτσος”  

 

 30 

  

 3 
Διεθνές Πρωτάθλημα Τένις «Preveza Cup»  

 10 

39ο «ΔΙΕΘΝΕΣ ΧΟΡΩΔΙΑΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΠΡΕΒΕΖΑΣ»  

 

ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ, Πλατεία 
Ανδρούτσου  

 17 

Τουρνουά Μπάσκετ 3 on 3, Γήπεδα 
Μπάσκετ Δημοτικό Κολυμβητήριο  

 

«Το Κάστρο του Παντοκράτορα». 
Εκδήλωση με σειρά ομιλιών για την 
ιστορική διαδρομή, τις προοπτικές 
και την πολιτιστική & αναπτυξιακή 
αξία του κάστρου. Κάστρο 
Παντοκράτορα (Πλάτωμα)  

 

Διογένεια  

 24  

Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Αμπαλί, 
Γήπεδα Αμπαλί ΚΥΑΝΗΣ ΑΚΤΗΣ 

Μουσική Κωμωδία :“Κατά 
φαντασίαν ασθενής” του Μολιέρου, 
Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης 
Ρίτσος"  

31 

19ο  Preveza Jazz 
Festival, Ανδρέας 
Πολυζωγόπουλος, 
Δημήτρης Καλαντζής & 
West Coast, Δημοτικό 
Κηποθέατρο «Γιάννης 
Ρίτσος»  
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Παραδοσιακή πανήγυρης στην Ανω 
Ρευματιά  

 4 

Διεθνές Πρωτάθλημα Τένις «Preveza Cup»  

11 
 
39ο «ΔΙΕΘΝΕΣ ΧΟΡΩΔΙΑΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΠΡΕΒΕΖΑΣ»  
 
ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ, Πλατεία 
Ανδρούτσου  
 
Διογένεια  

 18 

Τουρνουά Μπάσκετ 3 on 3, Γήπεδα 
Μπάσκετ Δημοτικό Κολυμβητήριο 

 

 

Διογένεια  

 25 

 

Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Αμπαλί, 
Γήπεδα Αμπαλί ΚΥΑΝΗΣ ΑΚΤΗΣ  

 

Ημέρα Μνήμης - ολοκαύτωμα της 
Μουσιωτίτσας του Δήμου 
Δωδώνης  

 

  

 5 

39ο «ΔΙΕΘΝΕΣ ΧΟΡΩΔΙΑΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΠΡΕΒΕΖΑΣ», Δημοτικό Κηποθέατρο 
«Γιάννης Ρίτσος» & Ρωμαϊκό Ωδείο 
Νικόπολης  

 

Διεθνές Πρωτάθλημα Τένις «Preveza Cup»  

 

 12 

ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ, Πλατεία 
Ανδρούτσου  

 

Καραγκιόζης Θέατρο Σκιών: “Χαρούμενη 
τρελοπαρέα” Ανοιχτό Θέατρο Τοπικής 
Κοινότητας Λούρου  

 

Διογένεια  

 19  

Παιδική θεατρική παράσταση “Μάσα 
και Αρκούδος 3”  

 

Διογένεια  

 26 

 

Λιτάνευση εικόνας της Αγίας 
Παρασκευής και πανηγύρι στο Δ.Δ 
Καναλιού 

 

Στο Άνω Κοτσανόπουλο, 
παραδοσιακή Πανήγυρης της Αγ. 
Παρασκευής 

 

 

   

 6  

39ο «ΔΙΕΘΝΕΣ ΧΟΡΩΔΙΑΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΠΡΕΒΕΖΑΣ» 

  

Παιδική θεατρική παράσταση "Η Πριγκίπισσα 
του Βυθού", Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης 
Ρίτσος”  

 

Πανηγύρι στο Δ Δ Βράχου (Αγίας Κυριακής)   

 

 13  

Καραγκιόζης Θέατρο Σκιών: “Χαρούμενη 
τρελοπαρέα” Ανοιχτό Δημοτικό Κηποθέατρο 
“Γιάννης Ρίτσος”  
 
Διογένεια  

 20 

 

Παραδοσιακά πανηγύρια στο 
Τρίκαστρο, στο Σκιαδά, στην 
Καμαρίνα και στο Κάτω 
Κοτσανόπουλο, 

 

 

Διογένεια  

 27 

 

Θεατρική παράσταση «Ο 
ΚΛΕΑΡΧΟΣ, Η ΜΑΡΙΝΑ ΚΑΙ Ο 
ΚΟΝΤΟΣ», Δημοτικό Κηποθέατρο 
“Γιάννης Ρίτσος”  

 

Παραδοσιακή πανήγυρης στην 
Κάτω Ρευματιά (Αγίου 
Παντελεήμονα).  

  

 7  14  21  28   



 

40 

 

Πανηγύρι στο Δ Δ Βράχου (Αγίας Κυριακής)  Θεατρική Παράσταση  «Η Αληθινή Απολογία 
του Σωκράτη», Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης 
Ρίτσος”  
 
Διογένεια  

Χορευτική Παράσταση  

ΜΟΝΤΕΡΝΟΙ ΧΟΡΟΙ – LATIN – 
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΙ ΧΟΡΟΙ 

ΧΟΡΟΧΩΡΟΣ ΕΚΦΡΑΣΗ : Μαρριέτα 
Γκούμα 

Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης 
Ρίτσος”  

Θεατρική παράσταση:"Η Παγίδα", 
Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης 
Ρίτσος”  

Έναρξη Φεστιβάλ Δωδώνης  
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Αύγουστος  

Η παλαιά ονομασία του μήνα αυτού σύμφωνα με το ρωμαϊκό ημερολόγιο ήταν Sextilis καθώς κατείχε 

την έκτη κατά σειρά θέση. Το 8 π.Χ. ο Sextilis μετονομάστηκε σε Αουγκούστους (=σεβαστός), από 

την τιμητική προσφώνηση στον αυτοκράτορα Οκταβιανό Αύγουστο, στον οποίο αφιερώθηκε, επειδή 

τον μήνα αυτό ο Οκταβιανός ανήλθε για πρώτη φορά στα υψηλά αξιώματα και σημείωσε μεγάλες 

επιτυχίες σε πολιτικό και στρατιωτικό επίπεδο.  

Ο Αύγουστος κατείχε ξεχωριστή θέση στο εορτολόγιο τόσο της αρχαίας ελληνικής όσο και της 

χριστιανικής θρησκείας. Ήταν ο μήνας που οι Αθηναίοι τιμούσαν την προστάτιδα της πόλης Αθηνά 

Παλλάδα με την θριαμβευτική και μεγαλοπρεπή εορτή των Παναθηναίων, κατά τη διάρκεια της 

οποίας οι νέες κοπέλες μετέφεραν  εν πομπή το ιερό πέπλο στο ναό της Αθηνάς, σκηνή η οποία 

απεικονίζεται στην ζωφόρο του Παρθενώνα.  

Στον αντίποδα, η χριστιανική λατρεία περιστρέφεται γύρω από τον εορτασμό της Παναγίας με 

κορυφαίο γεγονός την γιορτή της Κοίμησης της Θεοτόκου, το Πάσχα του καλοκαιριού όπως το 

ονόμασε η λαϊκή παράδοση. Τον ίδιο μήνα οι πιστοί τιμούν την Μεταμόρφωση του Σωτήρος (6 

Αυγούστου), τη μνήμη του αγίου Φανουρίου στον οποίο καταφεύγουν αποζητώντας με όρους 

μετωνυμίας την ανεύρεση των χαμένων αντικειμένων αλλά και τη μνήμη του Προδρόμου του 

επονομαζόμενου και Ριγανά, από τα ρίγη τα οποία προκαλεί σε όσους δεν τιμούν την αργία της γιορτής 

του…  

Γνωστός και ως μήνας των ξενιτεμένων, ο Αύγουστος, αποτελεί το ορόσημο της επιστροφής των 

αποδήμων στον τόπο της καταγωγής. Στα χοροστάσια του Αυγούστου ανανεώνονται οι δεσμοί 

ανάμεσα στα μέλη της κοινότητας , μέσα από τη μέθεξη της γιορτής. Γιορτές που μπορεί να βιώσει 

και να αισθανθεί και ο επισκέπτης του τόπου. Γιορτές της πίστης, της μνήμης και της παράδοσης όπως 

είναι η γνωστή σε όλο το πανελλήνιο «Γιορτή της Σαρδέλας» που λαμβάνει χώρα στην πόλη της 

Πρέβεζας κάθε Αύγουστο.  

Προτεινόμενη διαδρομή για τον μήνα Αύγουστο: η πόλη έχει πλημμυρίσει από επισκέπτες, ντόπιους 

αλλά και τους ξενιτεμένους της περιοχής, οι οποίοι καταφθάνουν για να απολαύσουν το καλοκαίρι 

στην αγαπημένη πόλη που μοιάζει με νησί. Άφθονες εκδηλώσεις σε όλη τη διάρκεια του μήνα, οι 

οποίες γεμίζουν ευχάριστα τα βράδια. Το πρωί λοιπόν που μένει λίγος χρόνος, εκτός από τις βουτιές 

στη θάλασσα μια βόλτα στη Μονή Λεκατσα και στο δάσος της περιοχής δίνει ανάσες δροσιάς.   
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 

1
η
 Εβδομάδα  2

η
 Εβδομάδα  3

η
 Εβδομάδα  4

η
 Εβδομάδα  5

η
 Εβδομάδα 

 1  

19ο  Preveza Jazz Festival, Ελευθερία 
Αρβανιτάκη πλαισιωμένη από τους Θωμά 
Κωνσταντίνου, Γιάννη Κυριμκυρίδη, Γιάννη 
Πλαγιαννάκο, Δημήτρη Τσεκούρα & οι 3rd 
Floor Quartet, Δημοτικό Κηποθέατρο 
«Γιάννης Ρίτσος»  

 

Χορευτικές Βραδιές στη Λυγιά  

 

 

 8  

Παιδική θεατρική παράσταση “Η Μικρή 
Γοργόνα”, Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης 
Ρίτσος”   

 

Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Beach Volley, 
Γήπεδα Κυανή Ακτή  

 15 

Εορτασμός Παναγίας, Βαρκαρόλα 

Πάργα  

  

Αντάμωμα στο Δ.Δ Εκκλησιών  

 

Παραδοσιακά Πανηγύρια στο 
Χειμαδιό, στη Βρυσούλα,  στον Άγιο 
Κοσμά  

 

Προσκύνημα στη Μονή Κοζύλης 
(Παναγία) στο Δ.Δ. Ν.Σαμψούντας  

 22 

Αντάμωμα Σαρακατσαναίων στα 
Χειμαδιά ( 

 29 

«Καβάφης: 4 ποιήματα 
για την Νικόπολη 2021 
Το τέλος του 
Αντωνίου», Ρωμαϊκό 
Ωδείο Νικόπολης  

 2 

«Μία χώρα δύο αιώνες μετά» 

Θεατρική παράσταση, Δημοτικό Κηποθέατρο 
«Γιάννης Ρίτσος».  

 

Χορευτικές Βραδιές στη Λυγιά  

 

Πολιτιστικές εκδηλώσεις του Συλλόγου 
ΑΜΙΣΟΣ στη Ν Σαμψούντα  

 9 

«Ρεμπέτικα Τραγούδια των Λιμανιών», 
Χορευτικός Όμιλος Πρέβεζας, Δημοτικό 
Κηποθέατρο “Γιάννης Ρίτσος”  

 

Θεατρικά Δρώμενα, Νεκρομαντείο – ποταμός 
Αχέροντας, Αμμουδιά  

 

Κοζύλεια, πολιτιστική εκδήλωση αφιερωμένη 
στον Πόντο και την Σμύρνη  

 16 

Μουσικοθεατρική παράσταση 
“Όνειρο γαϊδουρινό” της Χάρις Μέγα, 
Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης 
Ρίτσος”  

 

Αντάμωμα στο Δ.Δ Εκκλησιών  

 23 

Αντάμωμα Σαρακατσαναίων στα 
Χειμαδιά  

 

Πανσέληνος Αυγούστου, Μουσική 
εκδήλωση, Δημήτρης Υφαντής, 
Νεκρομαντείο  

 

Θέατρο Σκιών «Ο Καραγκιόζης 
στην Επανάσταση & το Άγιο 
Δισκοπότηρο», Δημοτικό 
Κηποθέατρο “Γιάννης Ρίτσος”  

 

 30 

Συναυλία 

Δ. Υφαντής & Α. 
Βαγγελάκης 

Δημοτικό Κηποθέατρο 
«Γιάννης Ρίτσος»  

3 
Θεατρική παράσταση  “Μαζί δεν Κάνουμε¨ 
του Μπέρναντ Σλέηντ, Δημοτικό Κηποθέατρο 
“Γιάννης Ρίτσος” ( 
 
Πολιτιστικές εκδηλώσεις του Συλλόγου 
ΑΜΙΣΟΣ στη Ν Σαμψούντα  
 

 10 

Γιορτή Κρασιού, Ωρωπός  

 

Θεατρική Παράσταση «Οι πεταλούδες είναι 
Ελεύθερες», Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης 
Ρίτσος”  

 17 

Αντάμωμα στο Δ.Δ Εκκλησιών  

 24  

Αυγουστιάτικη Νυχτωδία. Συναυλία 
Κλασικής Μουσικής, σε 
συνεργασία με την πρεσβεία της 
Αυστρίας, Βοτανικός Κήπος  

 

 31 
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Τοπικό πανηγύρι του Αγ. Κοσμά 
στον Ωρωπό,  

 4 

Θεατρική Παράσταση: “ Η ΑΤΣΑΛΕΝΙΑ “, 
Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης Ρίτσος”  

 

 

11 
  
Συναυλία με την ΓΙΩΤΑ ΝΕΓΚΑ 
Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης Ρίτσος”  
 
Αντάμωμα στο Δ.Δ Εκκλησιών  
 
 
 

 18 

Συναυλία ΑΛΚΙΝΟΟΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ 

 

Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης 
Ρίτσος”  

 

Αντάμωμα στο Δ.Δ Εκκλησιών  

 25 

Θέατρο Σκιών “ΑΡΗΣ”«Ο 
Καραγκιόζης γαμπρός», Δημοτικό 
Κηποθέατρο “Γιάννης Ρίτσος”  

  

 5 

Θεατρική Παράσταση: “ Η ΑΤΣΑΛΕΝΙΑ “, 
Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης Ρίτσος”  

 

 12 

Αντάμωμα στο Δ.Δ Εκκλησιών  

 19  

Θεατρική παράσταση «Η πόρνη από 
πάνω» 

Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης 
Ρίτσος”  

 

Αντάμωμα στο Δ.Δ Εκκλησιών  

 26    

 6  

ˑΕκδηλώσεις Συλλόγου «ΑΜΙΣΣΟΣ» 

Νέα Σαμψούντα 

 

Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Beach Volley 

Γήπεδα Κυανή Ακτή  

 

2η Λευκή Νύχτα της Παραμυθιάς  

 

 13  

 

Θεατρική παράσταση ¨Αφοί Μπαμπούλας» του 
Αλφρέντο Σανθόλ, Δημοτικό Κηποθέατρο 
“Γιάννης Ρίτσος”  
 
Αντάμωμα στο Δ.Δ Εκκλησιών  
 
Παραδοσιακό πανηγύρι στο Κανάλι  

 20 

«Πικρό Νερό. Ένα τραγούδι για τα 
πάθη της Ηπείρου», της Σοφιάνας 
Θεοφάνους, Ρωμαϊκό Ωδείο 
Νικόπολης  

 

Αντάμωμα στο Δ.Δ Εκκλησιών) 

 27 

Συναυλία : Villagers of Ioannina 
City, Δημοτικό Κηποθέατρο 
“Γιάννης Ρίτσος” 

  

 7  

ˑΖαλόγγεια – Εκδηλώσεις Μνήμης στον Ιερό 
Βράχο του Ζαλόγγου  

ˑ«Μαργιόλα - τέσσερις γενεές», Θεατρική 
Παράσταση, Θεατρικό Εργαστήρι Πρέβεζας, 
Ρωμαϊκό Ωδείο Νικόπολης  

 

Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Beach Volley 

Γήπεδα Κυανή Ακτή  

 

14 
 
Παραδοσιακό πανηγύρι στο Χειμαδιό  
 
Περιφορά της εικόνας της Παναγίας από τον 
Ι.Ν. της Παναγίας των Ξένων (στον πεζόδρομο 
της κεντρικής αγοράς της Πρέβεζας)  
 
Αντάμωμα στο Δ.Δ Εκκλησιών  

 21  28 

«Καβάφης : 4 ποιήματα για την 
Νικόπολη  

2021 Το τέλος του Αντωνίου», 
Ρωμαϊκό Ωδείο Νικόπολης  
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Σεπτέμβριος  

Η λέξη Σεπτέμβριος, September στα λατινικά, προέρχεται από το αριθμητικό septem (επτά), καθώς 

ήταν ο έβδομος μήνας του αρχαίου δεκάμηνου ρωμαϊκού ημερολογίου. Για τους Ρωμαίους η πρώτη 

μέρα του μήνα συμβόλιζε την απαρχή του φορολογικού έτους της λεγόμενης Ινδικτιώνος την οποία 

υιοθέτησαν και ενσωμάτωσαν και οι Βυζαντινοί.  

Για τον αγροτικό πληθυσμό η έλευση του μήνα Σεπτεμβρίου συμβολίζει την απαρχή του γεωργικού 

έτους αφού τότε ξεκινούν όλες οι προετοιμασίες για το όργωμα και τη σπορά, αρχή μιας μακράς σειράς 

εργασιών στην ύπαιθρο. Είναι επίσης η εποχή του τρύγου οπότε ξεκινούν και οι προετοιμασίες για το 

κρασί της νέας χρονιάς θεμέλιο του σπιτιού και βασικό συστατικό της οικιακής οικονομίας μαζί με το 

κρασί και το στάρι. Γι αυτό άλλωστε μια από τις ονομασίες που αποδίδεται κατά παράδοση στον 

Σεπτέμβριο είναι Τρυγομηνάς ή Τρυγητής.  

Ο μήνας αυτός φέρει επίσης την ονομασία «Σταυριάτης» ή «Σταυρίτης» λόγω της μεγάλης εορτής της 

Υψώσεως του Τιμίου Σταυρού στις 14 του μήνα. Στις εκκλησίες μοιράζεται την ημέρα αυτή βασιλικός 

συνήθεια που ανάγει την απαρχή της στην παράδοση ότι στο μέρος όπου βρέθηκε ο Τίμιος Σταυρός 

είχε φυτρώσει το αρωματικό αυτό φυτό, γι αυτό λέγεται και «σταυρολούλουδο». Με το κλωνάρι του 

βασιλικού που έπαιρναν οι γυναίκες από την εκκλησία μαζί με τον αγιασμό, ετοίμαζαν το νέο προζύμι 

για το ψωμί που θα ζύμωναν τη νέα χρονιά.  

Προτεινόμενη διαδρομή για τον μήνα Σεπτέμβριο: ένας μήνας που το καλοκαίρι καλά κρατεί. 

Μήνας της Ναυμαχίας του Ακτίου και ίδρυσης της Νικόπολης. Στην πόλη έχουμε αναβίωση των 

Ακτίων, και ο επισκέπτης μπορεί να περιηγηθεί στον εκτεταμένο Αρχαιολογικό Χώρο της Νικόπολης 

καθώς και στο Μουσείο και να θαυμάσει το Ωδείο και το Θέατρο αλλά και όλα τα δημόσια κτήρια 

που ο Οκταβιανός Αύγουστος της χάρισε, όταν εκείνος αποφάσισε να την ιδρύσει και να την 

αφιερώσει στη νίκη του.   
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 

1
η
 Εβδομάδα  2

η
 Εβδομάδα  3

η
 Εβδομάδα  4

η
 Εβδομάδα  5

η
 Εβδομάδα 

 1   7  14  21  28 

 2 

 

 8 

 

 15  22  29 

 
 9 

 

 16  23  30 

 3 

20th International Cultural & Dance Festival 
"Preveza 2021", ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΧΟΡΩΝ  

10 
 

 17 

 

 24   

 4 

20th International Cultural & Dance Festival 
"Preveza 2021",  ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΧΟΡΩΝ, Λούρος, Ανοιχτό 
Θέατρο Τοπικής Κοινότητας Λούρου  

 

 11 
«Εν Νικοπόλει Άκτια», Αγώνες Κολύμβησης 
α) Φάρος Ακτίου – Δημαρχείο 1 χιλ. 
β) Μύτη Λιμανιού 300 m  
 
 

 18 

“Ζάλογγο RACE MTB “,Αγώνες 
Ορεινής Ποδηλασίας  

 25 

Εκδήλωση για τη “Συμβολή των 
Ελλήνων του Πόντου στην 
Επανάσταση του 1821”, Αίθουσα 
«Νικ. Κονεμένος» Πολιτιστικού 
Κέντρου Δήμου Πρέβεζας  

   

 5 

20th International Cultural & Dance Festival 
"Preveza 2021", ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΧΟΡΩΝ, Πρέβεζα, 
Δημοτικό Κηποθέατρο “Γιάννης Ρίτσος” 

 (6) 

 

 12  

«Εν Νικοπόλει Άκτια», Αγώνες Κολύμβησης 
Παράκτιος Κολυμβητικός Αγώνας Ανοικτής 
Θάλασσας  

 19 

“Ζάλογγο RACE MTB “,Αγώνες 
Ορεινής Ποδηλασίας  

 

Ἐκδήλωση στήν Ἱερά Μονή Ἁγίου 
Δημητρίου Ζαλόγγου εἰς μνήμην τῆς 
ἡρωικῆς θυσίας τῶν Σουλιωτισσῶν 
τό 1803 (χορός τοῦ Ζαλόγγου).  

 26   

 6 13  20  27 
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Οκτώβριος  

Πρόκειται για τον   δέκατο μήνα του Γρηγοριανού Ημερολογίου, με διάρκεια 31 ημερών. Πήρε την 

ονομασία του από τη λατινική λέξη Octo (= οκτώ), επειδή στο αρχαίο δεκάμηνο ρωμαϊκό ημερολόγιο 

ήταν ο δέκατος κατά σειρά μήνας.  

Στο λαϊκό καλεντάρι, ο Οκτώβριος ονομάζεται Αγιοδημήτρης ή Αγιοδημητριάτης, από τη μεγάλη 

χριστιανική γιορτή του Αγίου Δημητρίου (26 Οκτωβρίου), Βροχάρης και Σποριάς για τις ευεργετικές 

βροχές στη σπορά (σχετική η παροιμία «Οκτώβρη και δεν έσπειρες, οχτώ σακιά δεν γέμισες») και 

Μπρουμάρης (ομιχλώδης, σκοτεινός). 

Η γιορτή του Αγίου Δημητρίου θεωρείται στη λαϊκή παράδοση ως ορόσημο του επερχόμενου χειμώνα 

και συνδυάζεται με εκείνη του αγίου Γεωργίου στις 23 Απριλίου. Στο γεωργικό καλαντάρι οι δυο 

αυτές γιορτές αποτελούν τις χρονικές τομές που διαιρούν το έτος σε δυο ίσα μέρη, με τις καιρικές 

συνθήκες να ορίζουν αντίστοιχα το περιεχόμενο και το χαρακτήρα των αγροτικών και κτηνοτροφικών 

δραστηριοτήτων. Στα τέλη του μήνα οι Σαρακατσάνοι και Βλάχοι νομάδες έπαιρναν το δρόμο προς 

τα χειμαδιά όπου και θα περνούσαν σε τόπο ασφαλή το βαρύ χειμώνα. Σημείο αναφοράς των νομάδων 

έως τις μέρες μας αποτελούν τα κονάκια που βρίσκονται σε μικρή απόσταση από την πόλη της 

Πρέβεζας εκεί όπου κατά τους καλοκαιρινούς μήνες γίνεται το ετήσιο αντάμωμα τους… 

Προτεινόμενη διαδρομή για τον μηνά Οκτώβριο: μήνας αφιερωμένος στην απελευθέρωση της 

Πρέβεζας από τους Οθωμανούς το 1912 αλλά και μήνας αναβίωσης των «Ναίων», αγώνων 

αφιερωμένων στο Δία των Δωδωναίο. Πραγματοποιούνται στον Αρχαιολογικό Χώρο της Δωδώνης 

και η περιήγηση στο χώρο μαγεύει αντικρίζοντας ένα από τα μεγαλύτερα θέατρα του αρχαίου κόσμου, 

ενώ τα λεγόμενα Δωδωνοχώρια έτοιμα να καλωσορίσουν τον επισκέπτη στις πλατείες με τα πλατάνια 

και τα παραδοσιακά καφενεδάκια. 

 

 

 

 

https://www.sansimera.gr/articles/56
https://www.sansimera.gr/biographies/714
https://www.sansimera.gr/almanac/2610
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 

1
η
 Εβδομάδα  2

η
 Εβδομάδα  3

η
 Εβδομάδα  4

η
 Εβδομάδα  5

η
 Εβδομάδα 

 1   8   15 

Επιστημονικό συνέδριο για τον 
πρώτο κοινοβουλευτικό 
πρωθυπουργό της Ελλάδας, Ιωάννη 
Κωλέττη. Αίθουσα «Νικ. Κονεμένος» 
Πολιτιστικού Κέντρου Δήμου 
Πρέβεζας (1) 

 22  29 

 2  9  16 

Επιστημονικό συνέδριο για τον 
πρώτο κοινοβουλευτικό 
πρωθυπουργό της Ελλάδας, Ιωάννη 
Κωλέττη. Αίθουσα «Νικ. Κονεμένος» 
Πολιτιστικού Κέντρου Δήμου 
Πρέβεζας (1) 

 23 

Εκδήλωση με θεματική το 
«Ιστορικό-παραδοσιακό τμήμα της 
Πρέβεζας»., Αίθουσα «Νικ. 
Κονεμένος» Πολιτιστικού Κέντρου 
Δήμου Πρέβεζας (1) 

 30 

3 
«Νάια» αναβίωση αγώνων – Δωδώνη 
Νάιος δρόμος 18,5χλμ. 
Αγώνας δρόμου 5χλμ. 
Αγώνας δρόμου 2χλμ. για παιδιά δημοτικού 

 10  17 

Επιστημονικό συνέδριο για τον 
πρώτο κοινοβουλευτικό 
πρωθυπουργό της Ελλάδας, Ιωάννη 
Κωλέττη. Αίθουσα «Νικ. Κονεμένος» 
Πολιτιστικού Κέντρου Δήμου 
Πρέβεζας (1) 

 24   31 

 4 8  
  

 18  25   

 5  12  19   26    

 6  

  

 13  

 

 20  27 

 

  



 

48 

 

 7  
 

 21 

Εκδηλώσεις εορτασμού 
Απελευθέρωσης της Πρέβεζας από 
τους Οθωμανούς 

 28   
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Νοέμβριος  

Ο Νοέμβριος πήρε την ονομασία του από τη λατινική λέξη November, η οποία προέρχεται από το 

αριθμητικό novem, εννέα, επειδή στο αρχαίο δεκάμηνο ρωμαϊκό ημερολόγιο ο Νοέμβριος ήταν ο 

ένατος κατά σειρά μήνας. 

Η λαϊκή παράδοση απέδωσε διάφορες ονομασίες στον μήνα αυτό ο οποίος συνδέεται με τις αγροτικές 

εργασίες… Τον είπε λοιπόν Βροχάρη, Σποριά και Μεσοσπορίτη καθώς το μήνα αυτό σπέρνουν τα 

όσπρια και τα δημητριακά, Κρασομηνά, γιατι το μήνα αυτό ανοίγονται τα βαρέλια με το καινούριο 

κρασί αλλά και Ανακατωμένο λόγω των άστατων καιρικών συνθηκών που τον χαρακτηρίζουν ως 

προάγγελο του χειμώνα.  

Αρκετές όμως είναι και οι θρησκευτικές εορτές που συνδέονται με τον μήνα αυτό με πρώτη και κύρια 

εκείνη των Ταξιαρχών Μιχαήλ και Γαβριήλ στις 8 Νοεμβρίου. Ακολουθεί η γιορτή του αγίου Μηνά 

στις 11 Νοεμβρίου καθώς και εκείνη του αγίου Φιλίππου στις 14 η οποία και σηματοδοτεί την έναρξη 

της 40ήμερης νηστείας των Χριστουγέννων. Ο κύκλος των εορτών κλείνει με την εορτή της Αγίας 

Αικατερίνης στις 25 Νοεμβρίου.  

Προτεινόμενη διαδρομή για τον μήνα Νοέμβριο: μπαίνοντας σιγά σιγά στο χειμώνα, όσοι είναι 

εκείνοι που θα επισκεφθούν την πόλη της Πρέβεζας, κυρίως προς το τέλος του μήνα, θα έχουν τη 

δυνατότητα να απολαύσουν την ηρεμία της πόλης, χωρίς εκείνη να χάνει τη γραφικότητά της και την 

ομορφιά της. Τον Νοέμβριο γιορτάζουμε την Παναγία και στην Πρέβεζα μοιράζουμε τα Πολυσπόρια, 

ένας χυλός γεμάτος γλύκα και σπόρια όπως φανερώνει και το όνομά του, καλαμπόκι, σιτάρι, σταφίδες, 

σουσάμι, καρύδια. Σε πολλές γωνιές της πόλης περπατώντας στο Ιστορικό Κέντρο Σύλλογοι και 

Δήμος σου προσφέρουν να γευτείς.  
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 

1
η
 Εβδομάδα  2

η
 Εβδομάδα  3

η
 Εβδομάδα  4

η
 Εβδομάδα  5

η
 Εβδομάδα 

 1   8   15 

Ημερίδα, “Η διαχρονική παρουσία 
των Συρρακιωτών στην Πρέβεζα”, 
Αίθουσα «Νικ. Κονεμένος» 
Πολιτιστικού Κέντρου Δήμου 
Πρέβεζας (6) 

 22  29 

 2  9  16  23  30 

3  10 

Ημερίδα, “Η διαχρονική παρουσία των 
Συρρακιωτών στην Πρέβεζα”, Αίθουσα «Νικ. 
Κονεμένος» Πολιτιστικού Κέντρου Δήμου 
Πρέβεζας (6) 

 17  24    

 4 11 
 Ημερίδα, “Η διαχρονική παρουσία των 
Συρρακιωτών στην Πρέβεζα”, Αίθουσα «Νικ. 
Κονεμένος» Πολιτιστικού Κέντρου Δήμου 
Πρέβεζας (6) 

 18  25   

 5  12 

Ημερίδα, “Η διαχρονική παρουσία των 
Συρρακιωτών στην Πρέβεζα”, Αίθουσα «Νικ. 
Κονεμένος» Πολιτιστικού Κέντρου Δήμου 
Πρέβεζας (6) 

 19   26    

 6  

 

 13  

Ημερίδα, “Η διαχρονική παρουσία των 
Συρρακιωτών στην Πρέβεζα”, Αίθουσα «Νικ. 
Κονεμένος» Πολιτιστικού Κέντρου Δήμου 
Πρέβεζας (6) 

 20  27 

Γιορτή Τσίπουρου 

Κρυοπηγή 
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 7  14 
Ημερίδα, “Η διαχρονική παρουσία των 
Συρρακιωτών στην Πρέβεζα”, Αίθουσα «Νικ. 
Κονεμένος» Πολιτιστικού Κέντρου Δήμου 
Πρέβεζας (6) 

 21 

Εορτασμός Παναγίας 

Εκδηλώσεις Δήμου Πρέβεζας και 
τοπικών Συλλόγων – παραδοσιακά 
πολυσπόρια 

 28   
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Δεκέμβριος  

Ο Δεκέμβριος από τη λατινική λέξη December, η οποία προέρχεται από το αριθμητικό decem (δέκα), 

επειδή στο αρχαίο δεκάμηνο ρωμαϊκό ημερολόγιο ο Δεκέμβριος ήταν ο δέκατος κατά σειρά μήνας. 

Με την άφιξη του Δεκεμβρίου το κρύο αρχίζει να είναι αρκετά τσουχτερό, ενώ την 22 Δεκεμβρίου 

μπαίνει επισήμως ο Χειμώνας και ξεκινούν οι χιονοπτώσεις.  

Ο Δεκέμβριος είναι μήνας εορταστικός, λόγω και του ότι οι γεωργικές, κτηνοτροφικές και ναυτικές 

εργασίες είχαν κατά κανόνα διακοπεί από τις αντίξοες καιρικές συνθήκες, και λαϊκοί άνθρωποι 

φρόντιζαν να περνούν βίο εορταστικό, ανανεωτικό των οικογενειακών και των κοινοτικών δεσμών.  

Ο μήνας λοιπόν αυτός χαρακτηρίζεται από ένα σύνολο εορτών καθώς τιμώνται ιδιαίτερα σημαντικοί 

άγιοι της Ορθόδοξης εκκλησίας. Μεταξύ αυτών ο άγιος Σάββας, η αγία Βαρβάρα και ο άγιος 

Νικόλαος. Ο απλός λαός απέδωσε στον κοινό αυτό εορτασμό την ονομασία Νικολοβάρβαρα. 

Ακολουθεί ο εορτασμός της μνήμης της αγίας Άννας στις 9 του μήνα και του αγίου Σπυρίδωνα στις 

12. Ένας κύκλος εορτών ο οποίος οδεύει προς την ολοκλήρωση του με την λαμπρή και δεσποτική 

εορτή των Χριστουγέννων που σηματοδοτεί παράλληλα την απαρχή του Δωδεκαημέρου, μιας 

περιόδου οριακής, εορτάσιμης και πλαισιωμένης από ένα σύνολο εθιμικών πρακτικών… 

Προτεινόμενη διαδρομή για τον μήνα Δεκέμβριο: ο μήνας των Χριστουγέννων , μια γιορτή που 

αγαπούνε μικροί και μεγάλοι. Η πόλη φορά τα καλά της και περιμένει τους φίλους της να γιορτάσουν 

μαζί. Οι εκδηλώσεις πολλές στο Χριστουγεννιάτικο χωριό που δε σε αφήνουν να απομακρυνθείς από 

την Πρέβεζα, ιδίως αν στην παρέα σου έχεις μικρά παιδιά. Βόλτες στο Ιστορικό κέντρο και στις 

εκκλησίες της σου μαθαίνουν την ιστορία της και σίγουρα θα επιλέξεις να την επισκεφθείς και πάλι.   
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 

1
η
 Εβδομάδα  2

η
 Εβδομάδα  3

η
 Εβδομάδα  4

η
 Εβδομάδα  5

η
 Εβδομάδα 

 1   8   15  22 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

 29 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

 2  9  16  23 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

 30 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

3    10  17  24  

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

 31 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

 4 11   18  25 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

  

 5  12  19   26 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα (6) 

   

 6  

 

 13  

 

 20 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα   

 27 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

  

 7  14  21 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

 28 

Χριστουγεννιάτικο Χωριό στην 

Πρέβεζα  

  

 


